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Színház
A nagybányai LENDVAY MÁR TON

Színjátszó Kör nagy sikerrel mutatta be 
de cem ber 29-én legújabb zenés-hu mo -
ros összeállítását, amelynek címe:

JOBB, MINT A VONÓ! 
(De ki fog itt brácsázni?)

Ezúton szeretnénk megköszönni mind -
azoknak, akik felhívásunkra segítsé -
günkre siettek, hogy végülis sikerült
szín revinnünk ezt a műsort. Bár az a -
nyagi gondok még fennállnak, mind ezt
azzal hálálhatjuk meg, hogy február
3-án (pén teken) megis mé teljük előa -
dásunkat. Az előa dásra 18 ó rai kez -
det tel kerül sor a városi szín házban.
Jegyeket elővételben az e lőa dás előtti
csütörtökön 15-17 óra kö zött lehet be -
szerezni a színház előcsar no kában, vagy
az előadás előtt egy ó rá val ugyanott.

Szeretettel várunk minden kedves
színházkedvelőt! „... a fiatalok nem csak kam pányplakát-ragasztásra jók”

Interjú Apjok Norberttel, az RMDSz ifjúsági alelnökével
- Az Új Fejezet csoport egyik leg -

fiatalabb tagja és egyben legifjabb al -
elnöke vagy a mostani felállásban,
de az előző mandatumban is szintén
ezt a tisztséget töltötted be. Mit fogsz
ezúttal másként tenni?

- Két éve, amikor először lettem al -
elnök a nagybányai RMDSz-ben úgy
gondoltam, ez egy remek lehetőség lesz
arra, hogy rámutassak, mennyire fon -
tos, hogy a fiatalok résztvegyenek a szer -
vezet munkájában. Sok elképzeléssel
vágtam akkor neki a munkának, de ha -
mar kiderült, hogy az akkori felépítés
betokosodott és elavult ahhoz, hogy
frissítést, újítást lehessen elkezdeni. Az
alelnöki hatáskört hiába kértem több -
ször is, mindig kitérő választ kaptam.
Az volt a helyzet, hogy amit egy-két
em ber akart, csak az történhetett meg.
Most, az Új Fejezet csoport mega la ku -
lásával és jelentős pozíciószerzésével
végre beszélhetünk hatáskörökről, prog -
ramokról. Nem a fiatalokat akarom kö -
zelebb hozni a szervezethez, hanem for -
dítva, hiszen a Szövetség van az embe -
rekért, és erre országszerte nagyon sok
jó példa van. Emberarcú politikát sze -
retnék.

- Az RMDSz alapszabalyzata sze -
rint minden helyi választ mány/el -
nökség tagjainak 15 százalékát hi -
vatalból az ifjúsági szervezetek kép -
viselői teszik ki. Ez esetben Nagy bá -
nyán az NTIET három küldöttjéről
van szó. A bemutatkozásod mellett
szeretném, ha kifejtenéd pár szóban 
azok számára, akik kevésbé isme rik 
az ifjúsági szervezeteket, mit je lent
az NTIET, milyen céllal jött létre?

- A Nagybánya Területi Ifjúsági E -
gyeztető Tanács 2010 februárjában a -
lakult, nagybányai mag yar ifjúsági szer -
vezetek együttműködési szándékának
eredményeképp. Célunk az volt, hogy
fellendítsük az ifjúsági életet, az alap -
gondolat pedig, hogy egy ernyő szer ve -
zetet hozzunk létre, amely összefogja
ezeket a mozgalmakat, csoportokat, fo -

lyamatos szakmai tájékoztatókat tart,
pályázásban segít, és legfőképpen meg -
teremti az egységes fellépés lehető sé -
gét. Lassan két év működés után ott tar -
tunk, hogy Nagybányán Mag yar Ifjú -
sági Központot működtetünk, amit egy
nagyon aktív önkéntes csapattal alakí -
tottunk ki, szeptemberben lezajlott el -
ső nemzetközi projektünk, havi rend sze -
rességgel ifjúsági havilapot adunk ki.

- folytatás a 3. oldalon -

Nagybánya is ott lesz
a holnapi budapesti

Békemeneten
A mag yar függetlenséget és a

magyar kormányt támogató va -
lamint az elfogult nemzetközi hír -
adásokat elutasító budapesti Bé -
ke menetre utat szervez az Erdé lyi 
Mag yar Nemzeti Tanács (EMNT).

A mag yar kormánnyal szoli dari tást
vállaló civil szervezet a január 21- i, szom -
bati békés demonstrációra Nagy bányá -
ról is indít autóbuszt. Kérjük az ér dek -
lődőket, jelentkezzenek sürgő sen a terü -
leti EMNT irodában (Demokrá cia Köz -
pont), vagy a következő tele fonszá mon:
0262-212040. A jelent ke zők hozzanak
magukkal Budapestre mécsest vagy gyer -
tyát, valamint nem zeti színű zászlót.
Az útiköltség me net-jövet 50 lej.

„Kérünk minden magyart, akinek
fontos hazánk függetlensége és föle mel -
kedése, aki szentnek tartja a pol gári
demokrácia eszményeit, csatla kozzon
hozzánk, és tartson velünk!” – olvas ha -
tó a Békemenet Magyaror szág ért felhí -
vá sában. A szombat délután négy órára 
meghirdetett felvonulásra a vissza jel zé -
sek alapján igen sok em ber várható. A
tervek szerint a menet mintegy másfél
óra alatt jut el a Kossuth térre az alábbi
útvonalon: Hősök te re–Andrássy út – Baj -
csy- Zsilinszky út –Alkotmány utca–Kossuth
tér. Bár az előrejelzések szerint nem lesz
rossz idő, szélsőséges időjárás esetén
az ér kezőket közvetlenül a Kossuth tér -
re hívnák, ahol rövid, néma tüntetésre
kerülne sor.

Szeretettel várunk mindenkit a meg -
mozdulásra, mert minden nemzet kö zi
és baloldali országrontó törekvés el le -
nére: MAGYARNAK LENNI JÓ! –
áll az EMNT felhívásában.

A nyugdíjas „Nagy család”

Farsangi bált
szervez február 11-én a Selmont
étteremben.

Jelentkezni lehet a 0362-417818-
 as telefonszámon.

Tom bola

Sorsolás
február 3-án!
A Pro Ge nius E gye sület tombo la je gye -

ket bocsátott ki Agricola Lídia (1914-
 1994) e gyik festményének ki sor solá sára.
Az 1965-ben ké szült, 95x75 centi mé te res
olajfestmény fel be csült ér té ke 5000 lej.
Tombo la je gyek 10 le jes áron még kap -
hatók a Bányavidéki Új Szó szerkesztő -
ségében és a Teleki Mag yar Házban.

A befolyt összeget a Bányavidéki Új Szó fel hal mozódott államadóssága
törlesztésére fordítjuk.

Úgy döntöttünk, a sorsolásra - függetlenül az addig eladott tombolajegyek
számától - február 3-án 18 órakor kerítünk sort a Városi Színházban, a
Lendvay Márton Színjátszó Kör előadásának a szünetében. Szeretnénk minél
nagyobb nyilvánosságot biztosítani az eseménynek.

Ne feledjék: több tombolajeggyel nagyobb a nyerési esély!

„Idők örökkévalósága”
Amint arról már beszámoltunk, „Idők

örökkévalósága” cím mel nyílt hétfőn ki -
állítás Deák László, Griga Krisz tina és
Madarassy Zsolt fotó iból a Teleki Házban.

Az eseményt méltatta Dezső Lász ló, 
az Erdélyi Kárpát-Egyesület or szá gos
elnöke, valamint Bajtai Erzsébet nagy -
követné asszony, u tób bi mint a tárlat
fővédnöke. A kiállításmegnyitót köve -
tően a vendégek megismerkedtek a me -
gyeszékhely és környéke neveze tessé -
geivel.

A bukaresti mag yar nagykövet fele -
sége – férjével, Füzes Oszkárral együtt
– 2008 jú li u sá ban ér kezett a román fő -
városba, azóta szám talan erdélyi mag yar -
lakta tele pü lést lá togatott meg, tucat -
nyi ren dez vény társ szervezőjeként vállal 
aktív sze repet.

Bővebben a következő lapszámban.Fotókiállítás nyílt hétfőn a Teleki Házban (Deák Levente felvétele)



2012. január 20. HETIRENDEN

Az országos forrongások hevétől Nagybányán is „robbant a puliszka”
Békés tüntetésre buzdító plakátokat ragasztottak ki hét -

főről keddre virradó éjjel Nagybánya közterületein. Ezeken 
a plakátokon egyebek mellett az szerepelt, hogy kedden dél -
után 5 órára várják a polgárokat az új főtérre. Az egységre
felszólító plakátokon az is olvasható volt, hogy Ceauşes cu -
tól errefelé a hatalomra kerülők csakis a gyűlöletet szították
a különböző nemzetiségű, felekezetű, foglalkozású és tár -
sadalmi csoportokba tartozók között.

A hatóságok engedélyezték a tüntetést, azzal a felté tel -
lel, hogy az békés legyen. Ugyanakkor a megye kor mány -
biz tosa előrebocsátotta: nála nyitott ajtókra találnak a tünte -
tők képviselői, amennyiben követeléseiket írásos formában
is szeretnék eljuttatni Bukarestbe. 

A Máramarosi megyeszékhely azon kevés romániai nagy -
városok közé tartozik, ahol úgymond az átlagosnál később
„robbant a puliszka”. Nagybánya viszonylag későn csatla -
ko zott az országos szintű megmozdulásokhoz. A tilta kozá -
sok első két napján egyáltalán nem vonultak utcára a nagy -
bányaiak, harmadik nap alig öten-hatan fejezték ki nyíltan
tiltakozásukat az államelnök és a kormány el len. Gyakor la -

tilag a negyedik napon, vagyis hétfőn gyűlt csak össze elő -
ször nagyobb tömeg az új főtéren. Igaz, azóta a tiltakozók
száma napról-napra nőtt.

A nagybányai események szerdán öltöttek először poli ti -
kai színezetet, amikor több politikus is jelen volt a város új
főterén sorra került tüntetésen. Igaz, ők azt nyilatkozták, hogy
magánszemélyekként vannak jelen, nem pártjukat képvi se -
lik. Tegnap azonban már úgymond hivatalosan is tüntettek
az ellenzéki pártok képviselői.

A Szociáldemokrata Párt Máramaros megyei vezérkara
és a párt szimpatizánsai is csatlakoztak a kormányellenes
tüntetéshez. Igaz, ők nem a fővárosban, hanem Nagy bá nyán
adtak hangot elégedetlenségüknek délután 5 órától. U gyana k -
kor a Nemzeti Liberális Párt helyi szervezetének mintegy
100 tagja Bukarestbe utazott, hogy részt vegyen a Szociál
Liberális Unió által meghirdetett megmozduláson.

Nagybánya mellett Máramarosszigeten is utcára vonul -
tak tegnap az emberek, azzal fenyegetőzve, hogy csakis ak -
kor szüntetik be tüntetést, ha előrehozott választásokat hir -
detnek meg. (tamási)
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„... a fiatalok nem csak kam -
pányplakát-ragasztásra jók”
- folytatás az első oldalról - 

- Jelenlegi  programodnak me -
lyek a legfontosabb pontjai? Mi -
re szeretnél első lépésként össz -
pontosítani?

- Első lépésként egy ifjúsági ke -
rekasztal-megbeszélést szeretnék. 
Ez alapján kell kidolgozni egy if -
júsági stratégiát, amely kitér a ma -
gyar fiatalok összes problé májá ra.
Sok fiatal van, aki egyetem után
nem talál a szakmájában mun ka -
helyet, így meg kell teremteni a hi -
dat a nagybányai mag yar vállal -
ko zók és a szakképzett fiatalok kö -
zött. Az EU által több jelentős if -
júsági pro gram is fut, ezekre fel kell 
hívni a fiatalok figyelmét, az in -
for mációt el kell juttatni hozzá juk,
így szükségesnek tartom egy ifjú -
sági információs iroda meg nyitá -
sát. Ifjúsági szervezetek számára
meg kell teremteni a lehetőséget,
hogy résztvegyenek a közsz fé rá ban.

- A nagybányai és a területi
RMDSz talán egyik legnagyobb 
hiányossága, hátránya, hogy va -
lamilyen oknál fogva nem ne vel -
te ki utódait, nem gondoskodott 
a politikai utánpótlásról, ami ter -
mészetesen elsősorban az ifjú ság
soraiból kellett volna meg tör tén -
jen. Mennyire jelent ez kihívást
a mostani helyzetben? 

- A nagy vezetők időben 
rá jön nek arra, hogy a fiata -
lok nak teret kell adni a kibonta ko -
záshoz, és tud ják, mikor kell átad -
ni a stafétát. A kisebbek nem. Szo -
morú, ha vissza tekintünk az el múlt
évekre, nem keresték meg a fi a tal
szakembereket, a prog ra mokba nem
vonták be a fi atalokat. A szer ve zet 
vezetői elfe lej tették azt, hogy a
fiatalok nem csak kampány plakát-
 ra gasztásra jók. Je lenleg be kell
töm ni a keletkezett űrt, és a szer -
vezetnek meg kell ke resnie a fia -
talokkal való part ner sé get. 

- Hogyan látod a fiatalok el -
vándorlásának kérdését? Mi le -
het erre a megoldás?

- Általános jelenség a masszív 
elvándorlás, de nem szabad ebbe
beletörődni. Két tipusú elván dor -
lást lehet megfigyelni, egyik Nagy -
bányáról a nagyobb erdélyi váro -
sok irányába, másik pedig a kül -
földre való kiköltözés. Az elsőre
az lehet megoldás, ha más vá ros -
ban végzett egyetemistáinknak le -
hetőséget mutatunk, amiért ér de -
mes visszajönni. Nekik az a cél juk,
hogy érvényesüljenek a szakmá -
juk ban, ezért el kell juttatni feléjük 
az itteni munkahely-lehető sége -
ket, akár egy információs iroda ál -
tal. Sem Nagybánya, sem más er -

dé lyi város nem tud versenybe
száll ni a külföldi fizetésekkel, de
ha egy olyan közösséget terem tünk,
amelyben a fiatal otthon érzi ma -
gát, amelyhez ragaszkodni tud, ak -
kor, ha megállítani nem is, lassí ta -
ni lehet ezt a folyamatot.

- Számos részletkérdés most 
elmaradt, hiszen rengeteg téma
van, amiben az ifjúság érintett,
de legközelebbi beszél geté sün -
ket itt folytatjuk. Sok sikert és
kitartást kívánunk neked és cso -
porttársaidnak a célok elérése
érdekében!

Lejegyezte: D.L.

Megkésett beszámoló

A partiumi Háló bogozói
hétvégéről, Máriapócsról

(2011. de cem ber 9-11.)
Máriapócs összegyűjtött

minket, partiumi bogozókat
Nagybányától Temesvárig.

A pro gram tartalmasnak
és feszítettnek ígérkezett. Volt
benne visszatekintés az el múlt
évre, aztán összeszedtük, mi -
ért is jó nekünk és másoknak
a hálózás; itt hálós szókincs -
ről is szó esett, és valóban jó
ezeket a gondolatokat elő ven -
ni, én feltöltődöm és új erőre
ka pok, ha ezeket olvasom.

Aztán a Háló céljait tuda -
tosítottuk, majd jövőké pün ket

néztük meg, és a lehetséges előremutató lépéseket vettük szám -
ba. Az önkéntesség témájára elég kevés idő jutott. Majd rá -
néztünk arra, hogy találkozóink közelebb visznek-e a Háló cél -
jaihoz és amiben nem, ott mit tehetnénk. Az összegzés nagyon
hasznos volt. Állandóan beszélünk erről itthon, a bogozói kör -
ben, de ez az együttgondolkodás sokkal termékenyebb, kitá gít -
ja a határt.

Megnéztük kerületi céljainkat, majd régiós programjainkat
vettük számba. Ötleteket gyűjtöttünk a hálós programok anyagi 
alapjának megteremtéséhez. A partiumi iroda beszámolt a pá -
lyá zatokról és a sajnos nem rózsás anyagi helyzetről, levonva a
végkövetkeztetést: jobb lenne, ha az adományszerző prog ra -
mok szervezésébe mélyednénk bele, mert hosszútávon jobban
megtérül, mint a papírgyártó uniós pályázat.

A pro gram végén a visszajelző körben kiderült, senki nem
maradt hiányérzettel, megválaszolatlan kérdésekkel.

És természetesen a lelki keret sem hiányzott: a péntek esti ad -
venti gondolatok, benne szép vallomások arról, hogyan va gyunk
most ebben az adventi időben, majd vasárnap a kegy temp lom -
ban a görögkatolikus liturgia, amelyet én mindig úgy élek át,
mint egy megtisztító fürdőt. Úgy érzem, maga a hely különös
belső nyugalommal töltött el bennünket, azt hiszem erre i lyen -
kor fogékonyabbak voltunk. Legalábbis én így éreztem.

Kujbus Márta

Újra színpadon a Boldogtalanok
A Szatmárnémeti Északi Szín -

ház Harag György Társulata rö -
videbb szünet után ismét műso -
rára tűzi a Radu Afrim, UNI TER-
 díjas rendező által színre vitt
Boldogtalanok című előadását.
A Füst Milán színművéből ké -
szült produkciót ezúttal a Dsida Jenő, a Diószeghy
Iván, valamint a Szép Ernő bérletek tulajdonosai
tekinthetik meg. Azok az érdeklődők, akik nem ren -
delkeznek bérlettel, hétköznaponként 10 és 17 óra
között, szombaton 10 és 13 óra között, vagy előadás 
előtt egy órával válthatnak jegyet az előadásra.

Dr. Beck szerepében ezúttal Nagy Orbánt lát hat -
ja a közönség, az előadást román felirattal játssza a
társulat.

On line jegyvásárlási lehetőség
Internetes jegyrendelési lehetőséggel bővült

2012. januárjától a Szat már németi Északi Szín -
ház kínálata. A www.biletmaster.ro hon la -
pon bárki könnyedén, gyorsan és egyszerűen
foglalhat magának jegyet a színház elő adá sai -
ra. Az internetes felületen az előadások is mer -
tetői mag yar, román és angol nyelven is el ér -
hetőek. A szolgáltatás hamarosan a színház web -
oldalán (www.harag.eu) keresztül is elérhetővé
válik.

Schuller Mária
(1936–2012)

Vannak hírek, amelyek kézbevételekor azt
mondjuk, bár ne lenne igaz; hátha rosszul
hal lottuk, félreértettük. Visszakérdezünk, új -
ra tár csázunk, de minden hiába. Jól hal lottuk.
Szí vünket, elménket eltölti a szo mo rúság, a 
bánat és a veszteség mérhetetlen súlya.

Mielőtt a telefon csengett, épp egy cso -
dá latos naplemente bűvölt el. A vörö -
ses– sárgán fénylő nyugati égbolt. A Nap
már nem látszott, de érezhetően jelen volt.
Az alig pár percig élvezhető élményt sza kí -
totta meg a telefon berregő hangja. Ta ta -
bá nyáról jött a szomorú hír: volt kollé ga -
nőnk, Schuller Marika január 14-én dél e -
lőtt 11 órakor nemes lelkét visszaadta Te -
remtőjének. Kezemben elnémult a kagyló.
A lebukó Nap fénye eltűnt az égboltról. Sö -
tét lett. Bennem is. A halál csendje töltötte
be körülöttem a szobát.

A nagybányai és szatmárnémeti napi la -
pok, a kolozsvári Keresztény Szó és Va sár -
nap katolikus kiadványok olvasói előtt is -
merősen cseng Schuller Mária neve.

Kolozsváron született 1936. március 5- én.
Meleg családi légkörben nőtt fel. Édes any -
ját korán elveszette, édesapját rajongásig sze -
rette. Nővéreivel, családjukkal mindvégig
szoros testvéri kapcsolatban volt. Egyetemi 
tanulmányait a Bolyai Tudománye gyete men
végezte, 1957-ben, történelem szakos diplo -
mát szerzett. Pályáját Jakó Zsigmond, Cset -
ri Elek, Ferenczi István tanításai, nemzet–
és szülőföldszeretete határozta meg.

Rövid, katedrán töltött idő után került,
1958-ban az akkor induló nagybányai tar -
to mányi napilaphoz, a Bányavidéki Fáklya 
szerkesztőségébe. Tíz év múltán, a megyé -
sítést követően lett a Szatmári Hírlap belső
munkatársa. Hivatástudattól áthatott, meg -
bízható munkája, írásainak tartalma és szép
nyelvezete, figyelmessége, ragaszkodó ter -
mé szete, segítőkész szellemisége megbe csü -
lést vívott ki számára. Az 1989-es fordu la -
tot követően lett a Szatmári Friss Újság hi t -
él et rovatának vezetője, írásaival megbe -
csülést váltott ki a szatmári felekezetek ve -
zetői körében.

1991-ben, nyugdíjaztatása után vissza -
tért Kolozsvárra a szülői házba. A Ke resz -
tény Szó és a Vasárnap című katolikus la -

pok belső munkatársaként másfél évti ze den
át, 2008-ig fáradhatatlanul és odaadással
szolgálta a keresztény szellemiség terjesz -
tését, segítette a hitélet elmélyülését, tájé -
koztatott az egyházi élet új kibon takozá sá -
ról, eseményeiről.

Élete utolsó négy esztendejében nyugodt 
és kiegyensúlyozott, szép életet élt barátja
oldalán Kolozsváron és Tatabányán. Együtt
utazgattak Európa számos országában, jár -
tak a londoni Brit ish Múzeumban, a pá ri -
zsi Loevre–ban, a svájci Sankt Gallenben.

Előzőleg semmi sem utalt betegségére,
hirtelen halálát szélütés okozta. A várat la -
nul rátörő betegség egy mindig kiegyen sú -
lyozott, nemes lelkületű élet fonalát sza kí -
totta meg, hatalmas űrt hagyva és mély
fájdalmat okozva az Őt szerető család és a
személyét megbecsüléssel övező barátok és
volt munkatársak szívében.

Hamvait későbbi időpontban helyezik el 
szülei sírjába, a kolozsvári Házsongárdi te -
metőben.

Elnémult egy kedves hang. Mosolya, min -
dig kedves szava lelkünk rejtett emlé kei ben
él tovább. A sötét égbolton, a felhők fölött,
valahol kigyulladt egy csillag.

Kedves Marika! Isten akaratában meg -
nyugodva búcsúzunk Tőled. Nyugodj bé -
ké ben!

Máriás József

Apjok Norbert
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Homokszemcsék a szemben
1. Ahogy átléptük az új év küszö bét, 

a jövendőmondók ugyancsak rástar tol -
tak a világvége témára. Szerintem, i -
jesztgetések helyett, többet kellene for -
gatniuk a Bibliát és figyelmesebben el -
ol vasniuk az ott leírtakat, mert a biztos
választ ott megtalálják. Ami pedig jö -
vőnket illeti, elsősorban figyel meseb -
bek, óvatosabbak kellene legyünk a kör -
nyezetünkkel szemben, mert ahogy vi -
szo nyulunk hozzá, bizony lassan, csen -
desen magunknak ássuk a sírt, és még
mi csodálkozunk egy-egy bekövet kező
katasztrófán. Olyankor nem jut e szünk -
be, vagy sunyi módon titkoljuk az ad -
dig hangoztatott szlogenünket, hogy „i -
gába hajtjuk a természetet”.

2. Vetélkedő műsor az egyik ma -
gyar országi tévécsatornán.

Kérdés:
- Melyik mai ország területén szü -

letett Ady Endre.
Válasz:
- Szerbiában.
Ez aztán a tudás, barátaim, és ami

főleg meglepett engem, a játékos nem
is volt fiatalkorú...

3. Nézi Mari néni a sütő-főző mű -
sort, és bólingat is közben. Igen, ezt én
is tudom, igen, ezt én is így készítem.
Aztán, mikor a hófehér „munka ruhá ba”
öltözött szakácsmester oda jutott, hogy 
most pedig 150 fokra állítom a sütőt,
Mari néni csendesen megjegyezte:

- Szeretnélek, fiam, az én fafűtésű
sparhertem mellett látni téged, hogyan
is állítod be rajta a 150 fokot. Én, fiam,
programozás helyett mindig a tapasz -
ta latomra hagyatkozom, és készítek o -
lyan finom kaját, mint te. Családom,
ed dig még nem panaszkodott.

4. Egy anyaországi, étkezéssel és é -
telekkel foglalkozó folyóiratot bön gész -
ve, felfigyeltem arra, hogy van Étel ma -
gyarázó rovat is, melyben mag yar étel -
neveket úgymond fordítottak le bő vebb
magyarra és ismertettek az olvasókkal, 
emígyen:

- baconba tekert grillezett halfilé ve -
gyes körettel = baconba tekert tengeri
halfilé, burgonyával és zöldség keve rék kel;

- csángó pörkölt pirított pulisz ká -
val = sertésragu füstölthússal, savanyú
káposztával, sütőben sült puliszkával
tá lalva;

- rablóhús nyárson vegyeskörettel
= szárnyashús nyárson padlizsánnal,
cukkinivel, lilahagymával, zöldséges 
rizzsel és burgonyával;

- szabógallér leves = zöldségleves,
sajttal töltött tésztabetéttel;

- tordai lacipecsenye burgonyával
és bajor káposztasalátával = paprikás
lisztben sült sertéskaraj, kakastaréjjal,
burgonyával és répás káposz tasalá tá -

val; stb. 
Jó dolognak tartom, mert így em -

ber fia tájékozódik arról, mit is tartal -
maz nak az étlapokon szereplő menü a -
jánlatok és tartózkodik olyan étkek ren -
delésétől, melyekben olyan hozzá va lók
vannak, melyekre allergiás (tej, liszt,
fokhagyma, tojás, füstölt hús stb.).

5. A több évtizedre visszamenő ha -
gyományt folytatva, de cem ber 31-én
este ismét szilveszteri műsorral léptek
színre a szamosardói fiatalok. A lelkes
csapat irányítója Moni Csilla tanítónő.

Vicsai György

Máramaros orvostörténetéből
A „Nagybánya és vidéke” című lapban 1902-ben meg -

jelent több egészségügyi cikk közül az alábbiakat mutatjuk 
be:

„Védekezzünk a tifusz el len” cím alatt Herczinger Fe -
rentz dr. városi főorvos közli, hogy a mai tanácsból in téz -
kedést tett, hogy a tifusz el len való védekezés módja falra -
gaszokon adassék tudtul a lakosságnak. Legutóbb ugyanis 
a tifusz a város öt különböző helyén ütött ki s már két ha -
láleset is volt. Figyelmezteti tehát a főorvos a lakosságot,
hogy csak felforralt és azután lehűtött vizet igyék, mert a
sok esőzés folytán a talaj szennyét a vizek kimossák s innen 
erednek a megbetegedések. (február 16.)

„Orvos választás” - A nagybányai kör, mely 11 köz ség -
ből áll, f. hó 24-én d.e. 10 órakor választotta meg a maga
körorvosát Dienes Dezső főszolgabíró elnöklete alatt. A
községek élénk érdeklődéssel voltak a választás iránt s 174
szavazó jött be a vidékről Nagybányára. Jelölt lett három
doktor. A szavazatok a következőleg oszlottak meg: dr.
Winkler Jenő - 143, Konreich Miksa dr. - 17, dr. Szikla vá -
ry Zoltán - 14. Így tehát Winklert igen nagy többséggel vá -
lasztották meg. A megválasztott helyi illetőségű, gimná zi -
u mi tanulmányait Nagybányán kitűnő eredménnyel, s az
orvosi szakot Budapesten szintén kitüntetéssel végezte „sub 
auspiciis regis” avatták volna fel, de akkor várnia kellett
volna a diplomára s mint szegény fiú ezt nem tehette. Je -

len leg Feketeardón volt körorvos, de visszavágyott szülő -
földjére. Választás után dr. Winkler az esküt azonnal letet -
te s állomását május 1-én fogja elfoglalni. (április 27.)

A kolozsvári önkéntes Mentő Egyesület az ország kü -
lönböző pontjain gyakorlati útmutatást ad a mentésből és
az első segélynyújtásból. Az egylet titkára Dr. Konrády
Dániel városunkban ez évi augusztus hó 10-én vasárnap
d.e. 10 órakor tartotta előadását. Mintegy százan hall gat -
ták végig a városháza udvarán. Valóban elismeréssel és
köszönettel tartozunk az illető doktornak tanulságos és
szak szerű előadásért, mellyel a közjót nálunk is oly hatá -
so san szolgálta. (augusztus 17.)

Nagysomkútnak egyik tekintélyes nagy alakja halt el a
napokban Dr. Takács Sándor személyében. Az elhunyt ki -
váló képzettségű és páratlan modorú orvos volt, aki az i ro -
dalom terén is országszerte ismertté tette a nevét. Korai ha -
lálát szívbaj okozta. Deczember 4-én volt temetése, hol az
egész Somkút és vidéke zokogva vette körül a szeretett, de -
rék férfiú ravatalát. Koporsója felett dr. Goldstein főorvos 
igen szép beszédet tartott, az egyházi szertartást a s.m. ber -
keszi református esperes és Soltész Elemér nagybányai lel -
kész végezték. Nagybányáról többen jelen voltak a teme té -
sen, köztük km. Pap  Sándor, Incze Lajos, dr. Gondos Mór.
Emléke legyen áldott! (deczember 7.)

Dr. Mar ian Fe lix

Berlini Nemzetközi Élelmiszeripari,

Mezőgazdasági és Kertészeti Kiállítás

Máramarosiak a „Zöld hét”-en
Első ízben lesznek jelen ha gyo -

mányos termékeikkel mára ma -
ro siak is a január 19-e és 29-e
között sorra kerülő idei berlini
„Zöld hét”-en.

Mi mást is vihetnének e vidék szü -
löttei a német fővárosba, mint szilva -
pálinkát, különféle hagyományosan el -
készített hús- és tejtermékeket, aszalt
gyümölcsöt és mézet. A megyénket kép -
viselő 10 termelő összesen 15 standon
mutatja be termékeinek legjavát, az e -
gyébként Európa legnagyobb, legran -
go sabb mezőgazdasági vásárának szá -
mító, 86 éves múltra visszatekintő Ber -
lini Nemzetközi Élelmiszeripari, Mező -
gazdasági és Kertészeti Kiállításon. A
hagyományos termékeket előállítókon
kívül négy máramarosi népművész is
bemutatkozik a jeles rendezvényen.

Egy ehhez kapcsolódó, ám kevésbé

szívderítő hírt is meg kell osztanunk ö -
nökkel: a nagybányai téli vásár az ala -
csony bevételek miatt a tervezettnél egy
hónappal korábban zárta be kapuit a
vá sárlók előtt.

Az önkormányzat illetékesei a rossz 
időjárással magyarázzák a vásár siker -
telenségét. Hogy ennek, vagy egész egy -
szerűen a pénzhiánynak tudható be a
rendkívül gyenge forgalom, már nem
igazán számít.

(tamási)

A hét mottója:
„Az államférfi a következő

nemzedékre gondol, a
politikus csak a következő

választásokra.” 

(Winston Chur chill)
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120 éves a szatmárnémeti
színházépület

2012. január 14-én fél nyolckor épp 120 esztendeje volt annak a
színháztörténeti eseménynek, amikor ünnepélyes körülmények kö zött
felavatták a máramarosiak által is előszeretettel látogatott színhá zat.

Mielőtt felelevenítenénk az 1982. ja -
nuár 14-i történéseket, érdemes meg -
említenünk az azelőtti, első kő szín há -
zat is. Az első kőszínház Szat már né -
me tiben Friedl János építész műve volt.
Az épület főbejárata a Színház-közre
nyílt (Dózsa György, ma Gh. Doja! ut -
ca) a Római Katolikus Püspökség szom -
szédságában. 1848. február 6-án adták
át, és az 1889-es színi évad végéig lé -
tezett. A kor legkiválóbb színművészei 
játszottak ezen a színpadon: E. Kovács
Gyula, Egressy Gábor, Molnár György,
Feleky Miklós, a Láng színészcsalád,
Hollósy Kornélia, Arányi Dezső, Szig -
ligeti Ede, Krecsányi Ignác, Jászai Ma -
ri, Hunyadi Margit (Hunyadi Sándor
édesanyja), Helvey Laura, a Latabár
színészcsalád tagjai stb.

Az első kőszínház lebontása után
nem maradhatott a város színházépület 
nélkül. Kohn és Grünfeld szatmár né -
meti fa- és deszkakereskedők saját költ -
ségükön felépítik a Sétatéri Nyári Szín -
kört, a mai vasúti bentlakás helyén. Ez
a faépület nem véletlenül viselte a Nyá -
ri Színkör nevet: csak késő tavasztól ké -
ső őszig rendezhettek itt színie lőa dáso -
kat, ami azt jelenti, hogy a fő színházi
idényben előadás nélkül maradt a szat -
mári közönség. Fellépett itt Halmay hí -

res együttese. Különösen csillogó ki tűn -
tetés volt a szatmáriak számára, hogy a
kor egyik legnagyobb színésznője, Prielle
Kornélia, Petőfi szerelme, itt ünne pel -
te pályafutásának 50-ik évfordulóját,
de játszott a Nyári Színkörben Jászai
Mari és Blaha Lujza is, hogy csak a leg -
nagyobbakat említsük. 1904. január já -
ban, amikor a vasúti bentlakás épí té sé -
hez hozzákezdtek, lebontották a Nyári
Színkört. 

A második kőszínház, azaz a mai
színházépület, Voyta Adolf építész ter -
vei szerint készült, alig két év alatt. Ak -
kor 638 nézőt fogadott be a karzati és
földszinti állóhelyekkel együtt. A szín -
ház telkét, a Vár utca (Hám János, ma
Horea) felé eső oldalán, díszes öntött -
vas-kerítéssel vették körül, a pompás dísz -
kaput zárral látták el. Az ízléses, remek 
kivitelezésű díszrácsozatot helyi mes -
ter, Einhorn Márton készítette. Sok te -
kintetben első volt az országban a mi
második kőszínházunk, például abban, 
hogy itt már villanyvilágítás emelte az
előadások fényét. A mai művészbejáró 
mellett építették fel Szatmárnémeti el -
ső villanytelepét. Eleinte erről az áram -
fejlesztőről látták el a színházat, és fo -
kozatosan bevonták a környező ut cá -
kat is. Elmondhatjuk tehát, hogy Szat -
márnémetiben a színház a kultúra fé -
nye mellett elhozta a város lakói szá -
mára a korszerű közvilágítás fényét is.

A színház megnyitásán elhangzó pro -
lógra pályázatot írt ki a Színügyi Bi -
zottság. A mintegy húsz pályaműből
Mát ray Lajos előhangjára esett a vá lasz -
tás. A díszelőadás darabjának Szatmár
megyei szerzőtől kell származnia: kö -
tötte ki a szervezőség. A város lakos -
ságának kíváncsiságát tovább fokozta
az új csoda: 1892. január 3-án, a Deák
téren, a Kazinczy utcában és a vasút
felé vezető utcákban kigyúltak az első
villanyégők. A máskor élettelen utcák -
ban hömpölygött a tömeg. A hatalmas
jegyigénylést már csak úgy tudták kie -

légíteni, hogy két megnyitó előadást ter -
veztek. Meghívták Debrecen, Nagy ká -
roly, Nagybánya, Felsőbánya előke lő -
ségeit is. A díszelőadások emelt hely -
árakkal várták a nagyérdeműt. 1892. ja -
nuár 14-én, csütörtökön, 19:30 órakor
minden és mindenki készen állt a nagy
eseményre, az ünnepélyes megnyitóra. 
A helyi sajtó tudósítását idézve pró -
báljuk meg elképzelni a korabeli han -
gulatot: „Szatmár város történetében
1892. január 14-ike díszes lapot fog
betölteni… A színház előtti tér, ma jó -
val az előadás kezdete előtt – dacára a
kedvezőtlen időjárásnak – tömve volt
kíváncsi tömeggel, mely, ha részt nem
is vehetett a megnyitó előadáson, leg -
alább távoli tanúja akart lenni az ün -
nepélyességnek. A közönség az alatt
sű rűn hullámzott a színház előcsar no -
kába, s fél nyolc órakor, amikor az elő -
adás kezdetét vette, megteltek az ülő -
helyek s páholyok… Az előadás előtt tíz
perccel a méltóságteljes vasfüggöny fel -
gördült, s a gyönyörű színpompájú és
erős kompozíciójánál fogva hatásos ki -
vitelű függönyt látni engedé. A színházi 
zenekar e pillanatban zendíté rá a Rá -
kóczi indulóra, és e pillanatban gyul lad -
tak ki a nézőtér feletti pompás villam -
csillárok összes izzólámpái, melyek a
dú san aranyozott színház faragványait 
szemkápráztató ragyogásúvá tették. Ké -
sőbb villamos jelző-csengő reszkető hang -
ja hallatszik föl, mire a zenekar elné -
mul, fölgördül a függöny és az előadás
kezdetét vette.”

Könnyen megeshet, hogy jövő i lyen -
kor e jeles napot nem ünnepelhetjük e
falak között. Reményeink szerint u gyan -
is rövidesen megkezdődik az épület fel -
újítása. Az átmenetileg megváltozott
körülmények között, kérem, tartsanak
ki mellettünk, mint ahogy mi is ki fo -
gunk tartani Önök mellett, annak ér de -
kében, hogy majd a felújított épületben 
joggal hihessük: megérdemeljük ezt a
nagyszerű örökséget.

Szemelvények Bessenyei István
beszédéből (2012. január 14.),

Csirák Csaba azonos című
tanulmányának a felhasználásával

Péter Károly jegyzete:

Itt a kontár, hol a kontár?
Egy gyárban mindenki azt a munkát végzi, amit elvégezni megtanult, és a -

mit jól elvégezni leginkább képes. Egy jól szervezett társadalomban sem bíz -
nak mindenkire mindenféle tevékenységet, hanem a munkakörök rátermettség 
szerint vannak elosztva. Ha példákat kellene említenem, bizonyára nem a kom -
munizmus éveiből meríteném azokat, de még a sajátos demokráciánk éveiből
sem.

Jól tudjuk, a demokráciák régi betegsége a kontárság kultusza. Ebben az
esetben számtalan példával szolgálhatok: Szókratész fölött is hozzá nem értő
polgárok (plebejus) ítélkeztek, éppen úgy, mint a rossz munkát végző igaz ság -
tevők Mar cel Ţundrea fölött, aki – teljesen ártatlanul – 12 évig volt börtönben.

Beszélhetnénk itt a kontár kormányfőnk vezénylete alatt sorozatban meg -
ho zott törvénytelen törvényekről is...

Elismerjük és beismerjük, hogy hivatottság, hivatás, rátermettség, ren del -
tetés, tudás és erkölcsi érték nélkül az em ber képtelen kormányozni, és mégis
a nép szereti azt, hogy választottai hozzá hasonlítsanak. Az elmúlt 22 évben,
kevés kivétellel, mindig olyan embereket választottunk, akiknek ugyanazon
szo kásaik, modoruk és tudásuk volt, mint nekünk, vagy olyanokat, akik csak
kissé voltak tanultabbak, ennél fogva szónokolni jobban tudtak. Mert egy -
szerű szavakból mi semmit sem értünk, nekünk „szónoklatok” kellenek, meg
olyan vezető emberek, akik hasonlítanak hozzánk, egyenlőek velünk, akik osz -
tozkodnak a tömeg főbb szenvedélyeiben és érzelmeiben.

A kontár suszter, a kontár amatőr, a kontár mesterségéhez nem értő, rossz
munkát végző személy. Ezeknek tudatában jó ha elgondolkodunk sorsunk fö -
lött: az „összevont” választások nincsenek messze...

Bessenyei István 

Terápiás programok
A Bo nus Pas tor Alapítvány

szeretettel ajánlja segítségét al -
kohol-, drog-, gyógyszer-, ni ko -
tin-, játékfüggő férfiak és nők,
valamint családtagjaik számára: 
rövid vagy hosszú terápiás prog -
ramok formájában. Legkö ze lebb
12 napos (rövid) terápiát 2012.
február 6-17. között tartunk Lu das 
mellett, Magyarózdon, a Drog -
terápiás Otthonban. Jelent kezé -
si határidő: január 30. A hosszú
terápiába a 18-50 év közötti fér -
fiak egész év folyamán bár mi -
kor bekapcsolódhatnak.

A máramarosiak szat márné -
meti munkatársunknál érdek lőd -
hetnek, a 0744-539213-as tele -
fonszámon. További részletek itt:
www.bonuspastor.ro

Ha kapcsolatban lennének se -
gítségre szorulókkal, kérjük, tá -
jékoztassák a programokról.

A Bo nus Pas tor
Alapítvány csapata
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HU MOR-ZSÁK
- Honnan lehet tudni, hogy 

a bort erősen vizezik?
- A pohár felett nem mus -

licák keringenek, hanem si rá -
lyok.

***
A melltartó odaszól a bu gyi -

hoz:
- Kikapcsolódásra vá gyom.
- Nemááá, tegnap is miat -

tad toltak le!
***

Férj:
- Drágám, ma kereken egy

hónapja, hogy nem sze retkez -
tünk.

Feleség:
- Te.

***

Két barát beszélget:
- Képzeld, éppen a vasár -

na pi ebédet főztük, amikor az
anyósom lement a pincébe
krumpliért, a lépcsőn meg bot -
lott, kitörte a nyakát és meg -
halt!

- Na, és mit csináltatok?
- Így aztán rizst.

***
- Mi a különbség az inten -

zív osztály és az üzenetrögzítő
között?

- Az intenzíven a hosszú
sípszó előtt lehet beszélni.

***
A riporter megkérdezi a film -

csillagtól:

- Hány éves?
- Negyven felé közeledem.
- És melyik irányból?

***
- Te Gazsi, oszt hol dolgo -

zol?
- Sehol.
- Ott ne hagyd!

***
- Nagypapa, koporsós te -

me tést kérsz, vagy inkább ham -
vasszunk?

- Lepjetek meg!

***
Egy em ber betelefonál a

rendőrségre:
- Halló, rendőrség? - Ké rem,

jöjjenek azonnal a Rezeda ut -
ca 8-ba, mert betörő van a la -
kásban!

- Hogy hívják?
- Nem kérdeztem tőle.

***
Két rendőr járőrözik az er -

dőben, és találnak két bombát.
Kicsit tanakodnak, hogy mit te -
gyenek velük, majd úgy dön -
te nek, hogy beviszik az őrsre.

Beteszik a Dacia csomag -
tar tójába, és elindulnak.

Az egyik megszólal:
- Te! Ne menj olyan gyor -

san, még felrobban vala me lyik!
Mire a másik:
- Nem baj, majd azt mond -

juk, hogy egyet találtunk!

***
A rendőr megállítja a sza -

bálytalankodó Trabantost:
- Háromszáz lej...
- Oké, a magáé.

***
Két barát beszélget:
- Te, képzeld, én azt ál mod -

tam, hogy úttörő vagyok!
- Én meg azt, hogy két nő -

vel vagyok!
- De szemét vagy! Miért

nem hívtál át?
- Én hívtalak, de anyád azt

mondta, hogy Csillebércen vagy.

***
- Mi az egészség ellentéte?
- Feleség.

***
- Mi a baj a női gépko csi -

vezetőkkel?
- Az, hogy ha jobbra jelez -

nek, nem biztos, hogy balra fog -
nak fordulni.

***
- Nem vagyok teljesen biz -

tos - mondja az orvos a be teg -
nek -, csak feltételezem pana -
szainak az okát.Valószínűleg
az alkohol a hibás.

A páciens megértően elvi -
gyorodik.

- Semmi baj, dokikám. Ez
velem is előfordul. Majd eljö -
vök újra, ha józan lesz.

***
Nagymama a kis unoká já -

hoz:
- Kisfiam, én nem értem e -

zeket a mai zenéket!
- De nagymama, ez a por -

szívó!
***

Egy részeg dülöngél haza -
felé a körúton. A Rákóczi té -
ren megszólítja egy néger öröm -
lány:

- Helló, szépfiú, nem a karsz
hazakísérni?

- Mit csináljak én Afriká ban?
***

Csajszi odalép a szőke ela -
dó hoz:

- Nem baj, ha felpróbálom
azt a ruhát a kirakatban?

- Nem, de van próbafül -
kénk is.!

***
A dülöngélő részeg neki -

megy egy asszonynak, aki ha -
talmas pofont kever le neki.

- Már haza is értem? - cso -
dálkozik a részeg.

Szakácskönyv férfiaknak
1. Először is, moss kezet!
2. Igenis, moss kezet! Ez elengedhetetlen!
3. Ebben hajthatatlan vagyok: moss kezet!
4. Rendben van. Most menj a hűtőhöz, és vegyél ki 5 to jást!
5. Azt a 4 tojást, amit sikeresen kivettél a hűtőből, törd fel 

egy tálkába!
6. Emeld fel a tálkát a padlóról, és töröld fel a kiömlött to -

jást!
7. Ügyelj, hogy ne verj le semmit a másik ke zeddel!
8. Vegyél ki a hűtőből újabb 5 tojást, és azt a négyet, ami

megmaradt belőlük, törd fel egy tálkába!
9. Vegyél ki a konyhaszekrényből egy pohár lisztet és egy

fél pohár cukrot!
10. Csukd be a tisztítószerek szekrényét, és nyisd ki a kony -

haszekrényt!
11. Ez só. Tedd vissza a szekrénybe, és vedd ki a cukrot!
12. Próbáld a cukrot a pohárba önteni! Söpörd össze a

ki ömlött cukrot!
13. Vedd elő a mixert, és keverd benne a tésztát, amíg sű -

rű lesz!
14. Tisztítsd meg a falakat, a plafont és a padlót a tész tá tól!
15. Nem, ez nem elég. A kutya nyalogatja a falat. Vegyél

egy kendőt, és tisztíts meg mindent!
16. Legközelebb próbáld meg óvatosabban indítani a mi xert!

Ez nem légpuska. Így szokták a fedelét rátenni, felülről.
17. A töltelékhez végy 10 almát, hámozd meg és vágd fel!
18. Tegyél ragtapaszt a sebeidre! Jegyezd meg: az almá -

kat felvágják, nem meggyilkolják!
19. Göngyöld be az almákat a tésztába, és tedd be a sü tő -

be egy félórára.
20. Ha félóra múlva a tészta még nem sült meg, ez azért

van, mert elfelejtetted begyújtani a sütőt. Gyújtsd be, és várj
újabb félórát!

21. Letelt a félóra, hagyd abba a tévézést, és vedd ki a tál -
cát a sütőből!

22. De most már komolyan! Hagyd abba a tévézést, és vedd
ki a tálcát a sütőből!

23. Vedd ki a tálcát most rögtön!!!
24. Hát ez már elégett. Most menj el a legközelebbi cuk -

rász dába, és vegyél almáspitét.
25. Menj haza, és edd meg.
26. Előbb vedd le a csomagolást róla!

Egysorosok
* Alkoholista az, aki annyit iszik mint mi, csak ellen szen ves.
* A gránátalma egy roppant veszélyes gyümölcs.
* Ha ki akarsz ábrándulni az oroszlánból, keresd föl a bar -

langjában. 
* Az emberi megbízhatóságra alapozott rendszerek meg -

bízhatatlanok.
* Akit szeretünk, azt soha nem ismerjük meg igazán. Nem

azért, mert kiismerhetetlenebb, mint más, hanem azért, mert
többet akarunk tudni róla.

* Megszabadultam a gyerektől; a macskám allergiás volt rá.
* Minden lehetséges, kivéve forgóajtón átsíelni.
* Légy hű magadhoz! Egész életedet vele kell leélned.
* Óriási ötletem volt reggel, de nem tetszett.
* Az egypúpú tevét az különbözteti meg a kétpúpútól, aki

akarja.

- Figyelj, ha az emberek szeretik a svédasztalt,
akkor a halak miért ne szeretnék?

Ezennel a termet saját órám
megtartására visszafoglalom!



A Kárpát-medencében is
lehet még vulkánkitörés

A legújabb mérési módszerekkel kimutatták, hogy az erdélyi Szent
Anna-tó, a világ egyik legszabályosabb krátertava alatt lehet még kő -
zet olvadék. 30 ezer éve volt itt az utolsó nagy robbanás, és a szak em -
ber szerint nem lehet kijelenteni, hogy több kitörés már nem lesz.

A helyi legenda szerint az 1970-es 
években még hallották morogni a Szent
György-hegyet. A bazaltorgonáiról és 
szőlőiről híres hegy a Tapol cai-me den -
cében fekszik, a Badacsony, a Gulács és
a Csobánc szomszédságában. Chol no ky
Jenő geográfus a világ egyik legszebb tá -
jának nevezte a „vulkánok e for gó szín -
padát”. Néhány millió éve még nem volt
ilyen szelíd ez a vidék: a hegyek füs töl -
tek és bazaltlávát ontottak magukból. Le -
hetséges-e, hogy felélednek?

„A Tapolcai-medence olyan vul ká -
ni mező, amelyen millió éveken ke resz -
tül újból és újból kialakulhatott egy kis
tűzhányó. Ám szinte kizárt, hogy ismét 
aktivizálódjon. Itt körülbelül 8 millió é -
ve kezdődtek a kitörések, és 3 millió é -
ve értek véget” – mondja dr. Harangi
Szabolcs vulkanológus, az Eötvös Lo -
ránd Tudományegyetem Kőzettan- Geo -
kémiai Tanszékének vezetője.

A Szent György-hegy morgásának
tartott zaj tehát valami más lehetett, de
van-e olyan terület, ahol még mű köd het -
ne vulkán Magyarországon? „Geoló gi -
ai szempontból nem az orszá got, ha -
nem a Kárpát-medencét és a Kárpá to -
kat kell néznünk. Így már érdekesebb a 
kép, mert az utóbbi években végzett ku -
tatásaink alapján nem mondhatjuk bizo -

nyosan azt, hogy a tűzhá nyóte vé keny -
ség teljesen befejeződött ezen a terüle -
ten” – mondja Harangi.

Nagy kitörés Erdélyben,
30 ezer éve

A Kárpátok belső, a medence felé né -
ző hegykoszorúja zömében vulkáni ere -
detű. Ehhez tartoznak az Észa ki-közép -
hegység vulkanikus tagjai is: a Bör zsöny,
a Cserhát egy része, a Mátra és a Zemp -
léni-hegység. Ez a vulkáni öv aztán foly -
tatódik Kárpátalján és Erdélyben, ahol
a Hargitával zárul. A vulkánok kora az
óramutató járásával megegyező irány -
ban csökken: míg például a Mátrában
15-17 millió éve zajlottak a kitörések,
a vulkáni öv végén, a Hargitához tarto -
zó Csomádon csak néhány tízezer éve.

A Csomád területén először láva dó -
mok – hatalmas vakondtúrásokhoz ha -
sonló kupacok – épültek sűrű, lassan
folyós lávából. Később jöttek robba ná -
sos kitörések is, amelyek két szabályos 
krátert formáltak a hegytömb belse jé ben:
ezeket tölti ki a Mohos-láp és a Szent
Anna-tó, a világ egyik legszebb kráter -
tava.

„Olyan nyomokat találtunk, ame -
lyek egy mindössze 30 ezer évvel eze -
lőtt lezajlott, viszonylag nagy kitörést

bizonyítanak a Csomádon. A kitörés köz -
pontja a mai Szent Anna-tó területe volt,
de a kiszórt vulkáni horzsakövek 21 ki -
lométeres távolságban, Kézdi vásár hely
határában is megtalálhatók. A kitörés
nagy erejét a vulkáni felhőből itt ki hul -
ló törmelékek mérete, a 2-3 centimé te -
res horzsakövek is bizonyítják. Ezek 10-
 15 centi vastag réteget alkotnak, ami azt
jelenti, hogy sűrűn potyogtak ezek a
kis kődarabok” – mondja Harangi.

Lehet-e újabb kitörés?
Harangiék más kitörések nyomait is

megvizsgálták, és azt a követ kezte tést
vonták le, hogy a Csomád jóval fiata -
labb, mint korábban gondolták. Nem le -
het több 200-250 ezer évesnél, és idő sza -
kosan, hosszú szünetekkel tagolt rövid

aktív szakaszokban működhetett. A kér -
dés az, hogy bekövetkezhet-e újabb ki -
törés? A környéken még sok az utóvul -
káni működés, de a Csomád „hivata lo -
san” már nem működő tűzhányó cso port.
A jelenlegi szakmai megállapodás sze -
rint ugyanis azok a vulkánok, amelyek
az utóbbi tízezer évben nem törtek ki,
többnyire inaktívnak tekinthetők.

„Ezt a korlátot nem szabad szigo rú -
an venni. Volt már rá példa, hogy kia -
ludtnak tartott vulkánok feléledtek. Na -
gyon nehéz eldönteni, hogy egy vul kán
végleg kialudt, vagy csak hosszú szuny -
nyadó fázisban van. Az igazán nehéz an -
nak elfogadtatása, hogy attól még a Cso -
mádon is lehet vulkánkitörés, ha most
éppen nem látunk semmilyen aktivi tást.
A kutatásaim miatt kaptam már hide -
get-meleget, de meggyőződésem, hogy
addig nem tehetünk biztos kijelen té se -
ket, amíg nincsenek ezt alátámasztó a -
datok – mondja Harangi.

A magmakamra vizsgálata
A Csomád esetében is az egyik leg -

fontosabb kérdés, hogy van-e még alat -
ta olvadt kőzetanyag, vagyis magma. A
vulkánokat alulról tápláló, olvadékkal
kitöltött üreg- és repedésrendszerek, az -
az a magmakamrák kutatása az elmúlt
években virágzott fel világszerte.

Harangi és doktorandusz hallga tó ja,
Kiss Balázs, soproni geofizikusokkal
vizsgálta a Csomád alatti kőzetek elekt -
romos vezetőképességét. Mérési eredmé -
nyeik szerint 2 kilométeres mélységtől
e gészen 30 kilométerig az elektro mos -
ságot jól vezető, még nem teljesen meg -
szi lárdult anyag lehet a földkéregben.
Mindezek alapján Harangiék azt mond -
ják, hogy a Csomád alatt még lehet kő -
zetolvadékot is rejtő magmatározó.

Ugyanerre az eredményre jutott egy 
román kutatócsoport is, amely egy füg -
getlen módszerrel, földrengéshul lá mok
sebességadatai alapján vizsgálta a terü -
letet. Egy harmadik, korábbi kutatás (a -
melynek során a földköpenyből szárma -
zó héliumizotópokat mutattak ki olasz
geokémikusok) is arra utal, hogy a Cso -
mád még potenciálisan aktív vulkáni
terület lehet.

„Mindezek alapján nem megala po -
zat lan az a feltevés, amely szerint lehet
még vulkánkitörés ezen területen. De 
hogy lesz-e és mikor, azt senki nem tud -
ja megmondani. Mivel nincsenek kié -
pít ve megfigyelőrendszerek, egy esetle -
ges kitörés előjeleit, például a kisebb
földrengéseket nem is lehetne érzékel -
ni. Meg vagyok győződve arról, hogy a
Kárpát-medencében még nem zárult le 
feltétlenül a vulkáni működés” – mond -
ja Harangi. (origo.hu)
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Elhunyt a Microsoft legfiatalabb munkatársa
Pakisztánban zseninek és csodagyereknek tartották, ünnepelték,

már 9 évesen a redmondi vállalat munkatársa lett. Halála a pakisz t á -
ni felhasználók és vezetők mellett sok embert megdöbbentett.

Gyászol az IT-világ: elhunyt a Micro -
soft legfiatalabb dolgozója. A mind ösz -
sze 16 éves Arfa Karim Randhawát ha -
zájában hatalmas tisztelet övezte, min -
den ki kedvelte és elismerően nyilatko -
zott róla. Ezért sokkolt mindenkit a hír, 
hogy a már gyermekként számítógép-
 szak értőnek számító lány tragikus hir -
te lenséggel elhunyt. A részvéttávi ra tok
szinte elárasztották a családját, még Pa -
kisztán legfontosabb közjogi méltósá -
gai is fontosnak tartották hangsúlyoz -
ni, hogy osztoznak a család gyászában.

Arfa Karim Randhawát a kezde tek -
től csodagyerekként tartották számon.
Nem csoda, hiszen kivételes tehetségű
lány volt, aki gyorsan kiemelkedett a tár -
sai közül. Néhány év elteltével már ün -
ne pelt zseni lett; a Microsoft is felfi -
gyelt rá és 2004-ben, 9 éves (!) ko rá -
ban felvette, mint legfiatalabb munka -
tár sát. 2006-ban a Microsoft barcelo nai
konferenciáján előadást is tartott.

A számítógépes tudása mellett még
egy dolog miatt irigyelték: már 10 éve -
sen megszerezte a pilótaengedélyét.
Emellett egy rendkívül kedves és sze -
rény lány volt, és aligha kell ecse telni,
hogy a mai világban ez különösen fon -
tos. Fiatal kora ellenére a pakisztáni
nők jogaiért küzdő nagykövet lett. Ne -
ki is nagy tervei voltak, a Har vard Egye -
temen akart matematikát és műhold- -
technikát tanulni. A nagy célja pedig a
Digicon Val ley felépítése volt, egy o -
lyan helyet akart létrehozni, ahol a tehet -
séges emberek közösen tanulhatnak és
dolgozhatnak.

2005-ben Bill Gates meghívta a Mic -
rosoft központjába, akkor ismerkedtek
meg, amikor a fiatal fejlesztő még csak 
10 éves volt. A Microsoft szoftver fej -
lesztői minősítését mindössze 4 hónap
alatt szerezte meg. A számítógépekkel
öt évesen került kapcsolatba és azon nal
azt kérte a szüleitől, hogy szerezzenek
neki egy saját konfigurációt. Miután az 
álma teljesült, a Powerpoint megol dá -
sait tanulmányozta, majd programozni
kezdett.

Bill Gates igyekezett mindenben tá -
mogatni és ő volt az, aki az elmúlt he -
tekben mindent megmozgatott azért,

hogy elérje: a súlyosan beteg Arfa Ka -
rimot az Egyesült Államokban kezel -
jék. A pakisztáni orvosok ugyanakkor
azt tanácsolták, hogy tekintsenek el egy
repülőúttól. A lány azután került válsá -
gos állapotba, hogy egy epilepsziás ro -
ham után szívinfarktust kapott, majd kó -
mába esett. Az orvosok mindent el kö -
vettek azért, hogy megmentsék, de siker -
telenül. La hore városában, egy katonai 
kórházban kezelték és itt is hunyt el.

A hír nem csak a pakisztáni embe -
reket, de a világ közvéleményét is meg -
döbbentette. Arfa Karim Randhawát a
falujában helyezték örök nyugalomra,
most már a lány barátaira hárul a fel -
adat, hogy létrehozzák a megálmodott
Digicon Val ley központot.

(sg.hu)

Egyszervolt Nagybánya

12+1 oldalas,
színes

FALINAPTÁR
a 2012.

esztendõre!

A Teleki Házban, az Ex Librisben és a Com pact Üzletben !

MEGJELENT!
ÁRA: 30 lej - amíg a készlet tart....

Mindössze 500 számozott példány!



Már a kutyáknak is
készítenek sört

Kifejezetten kutyáknak való sörrel - 
is - szolgál egy brit kocsma. A gos -
forth-i The Brand ling Villa nevű ivó
kínálata bővült a különleges itallal,
ame lyet ebbarátnak minősít a kocsma.
A sör szeszmentes, buborék sincs ben -
ne, de annyi köze azért van a sörhöz,
hogy malátából készül. Ízesítésként
marhahúsaromát is tettek bele. Dave
Carr, a kocsma vezetője azt mondta a
brit Metro újságnak, hogy állatbaráti
kör nyezetet szerettek volna teremteni
azzal, hogy ebsört kezdtek mérni, töb -
bet akarnak kínálni kutya vendégeik -
nek egy tálka víznél és ebsüteménynél.

Festékszáradás-néző
világbajnokság:

mag yar esélyes is van
Kezd kialakulni a festékszáradás-

 néző világbajnokság mezőnye: érkez -
nek a viadalt meghirdető brit Local -
Traders.com című honlap felhívására
nevezések szerte a világból, az Egye -
sült Államoktól Indiáig, az esélyesek
között mag yar reménység is van. Ke -
vés unalmasabb dolog lehet a világon,
mint festék száradását figyelni, éppen
ezért a sportág a kitartás és össz pon to -
sítás nagy próbája - hangoztatják a vi -
lág bajnokság szervezői, akik maguk is
meglepődtek, hogy mily sokan érdek -
lőd tek a felhívásuk iránt. A brit Metro
újság a pályázók közül kiemelte Ma -
gyarország festékszáradás-néző re mény -
ségét, Baksa Bencét, aki nevezési do -
kumentációjában tudatta, hogy öt órán
át bámult egyhuzamban száradó fes té -
ket. A jelentkezéseket január 27-ig kell 

eljuttatni a versenyt meghirdető hon -
lapnak. A selejtezőn mindenki élvez -
heti a hazai pálya előnyeit, ugyan is
elég, ha otthon nézeget festékszá ra -
dást, a lényeg, hogy fényképezze le
ma gát és a fotót küldje el a brit szer ve -
zőknek. Az indulóknak azt is tudatniuk 
kell, hogy mennyi a “szintidejük” -
hány órán át tudnak nézni festék szá ra -
dást anélkül, hogy máshová pillanta ná -
nak. Ezen kívül fel kell fedniük, hogy
melyik a kedvenc színük és, hogy
miért épp az. A világbajnokság döntője 
Angliában lesz, ahol a világ hat legki -
válóbb száradásmustrálója mérk?zik
meg egymással. (mti)

Ellopták a két tonnás
facipőt

Ellopták a világ legnagyobb, 4 mé -
ter hosszú és két tonnát nyomó faci pő -
jét Hollandiában. A két méter magas
köztéri objektumnak a napokban kelt
lába az észak-hollandiai En ter faluban, 
ahol a főutca dísze volt. A rendőrség
nyomoz, de fogalma sincs, ki lehet a
tettes, pedig még egy elektronikus le -
ve let is kapott az ügyben; ez azt állítja,
hogy a facipő farsang után újra a he -
lyén lesz. Bárki tette is, csak egy ka -
mion segítségével vihette el - véli a
rend őrség, amely szerint akkor is fe -
lelősségre vonják az elkövetőket, ha
kiderül, hogy csak “viccből” vitték el a 

Hollandia szimbólumának számító fa -
cipőt. (mti)

Testük túlhevülése miatt
haltak ki a

neandervölgyiek?
Testük túlmelegedése miatt halhat -

tak ki a neandervölgyi ősemberek - vé -
lekednek brit tudósok. A New cas tle
Egye tem kutatói DNS-minták elemzé -
sével jutottak arra, hogy a neander völ -
gyiek teste a mod ern emberénél jóval
több hőt termelt. Ez jól jött nekik a
jégkorszakokban, ám azok elmúltával
az átlaghőmérséklet emelkedéséhez
nem tudtak alkalmazkodni, és 24 ezer
évvel ezelőtt kihaltak. A DNS-mole ku -
lákat megkövesedett csontokból nyer -
ték a kutatók. A génelemzés azt mu tat -
ta, hogy a neandervölgyiek sejtjeinek
energiagazdálkodása pazarló volt a
mo d ern emberéhez képest. A tudósok
megpróbálják feltérképezni a neander -
völgyiek teljes genomját, hogy össze -
vet hessék a mod ern emberével, és a
kü lönbségek révén válaszokat kap has -
sanak jó pár kérdésre, köztük arra,
hogy pontosan miért haltak ki a közös
őstől származó, 400 ezer évvel ezelőtt

kifejlődött neandervölgyiek - adta hí -
rül a The Daily Tele graph című brit lap.

Népszerű a
csúfeb-tenyésztés

Nagy-Britanniában
Egyre népszerűbbek a csúf ebek,

tenyésztésük a többszörösére nőtt az
utóbbi évtizedben Nagy-Britanniában.
A The Daily Tele graph értékelése sze -
rint mind több em ber akar magának
olyan kutyát, amely erős reakciót vált
ki másokból. Ennek eléréséhez kiváló
a mexikói kopaszkutya, de még nagy -
szerűbb a kínai szőrtelen. Mindkét faj -
ta teste nagyrészt csupasz, ami heves
vi szolygást vált ki az emberek több -
ségéből. A kínait ráadásul már a füle is
kizárja sokak szívéből, ugyanis igen -
csak nagy és denevérszerű. A fajta csúf -
ságreferenciájára a legszebb ada lék, hogy
a tavalyi rúteb-világbaj nok sá got egy
kí nai kopasz nyerte. A ron daságok drá -
gák: ezer fontba is kerül egy kopasz ku -
tyakölyök. A tenyésztés erőteljesen emel -
kedő: az öt legcsú fabb nak tartott ku tya -
fajtából 10 éve még ezer sem született
Nagy-Britanniában, 2010-ben viszont
már csaknem 3500 újabb példánnyal
dicsekedhettek a britek. A hagyo má nyos
ebfajták közül jó pár ugyanakkor de mo -
gráfiai lejtőre került, így például né -
met juhászból a brit Ken nel Club adatai 
szerint 2010-ben bő 10 ezer született,
27 százalékkal kevesebb, mint 2001-
 ben. Golden retrieverből 20 százalékos 
a visszaesés, 2010-ben 8 ezer jött a vi -
lágra brit földön, bokszerből 5699, ami 
40 százalékos zuhanás. (mti)

Tanuljunk a sztároktól
VÍZSZINTES: 1. “A pénz sosem

volt nagyon fontos. Még nem vál lal -
tam ...” (Ar nold Schwarzennegger).
13. Zokogni kezd! 14. Nyugalmi ál la -
potban levő. 15. A kályha sütője
(nép.). 16. ENSZ (fr.). 18. Szitaszövet.
19. Dollárt vált! 20. ... Xerox; világ -
márka. 22. Készpénz (röv.). 23. Ba ba -
altató szó. 24. Ha tanul, ökör lesz be lő -
le! 26. Balkezes. 28. Vágóeszköz. 29.
A Toldi írója (János). 31. Pokróc, pléd. 
33. Tiltószó. 34. ... ákác; Szép Ernő
szín műve. 35. ... Kilmer; amerikai film -
színész. 36. Kétszer fárad! 38. Palóc
alma. 39. Függőzárral ellát. 41. Az or -
rához. 43. Testrész. 45. Hírszerző. 46.
Kallimakhosz fő műve. 47. Város szé -
lek! 49. Porcióz. 51. A kezdettől fog -

va. 52. Esőben álló. 54. Láncfonalat
erősít. 55. Versenyt hirdet. 56. A föld -
re helyez. 58. Villaágak! 59. Szavalni
lehet. 61. Londoni villamos. 62. Kinin
ízű. 65. Részben magáért! 66. Három
vevő! 67. Futva az emeletre menekülő. 
69. Hull a könnye.

FÜGGŐLEGES: 1. Kitartó oda -
adás. 2. Övezet. 3. Az erszénybe kerül -
tek! 4. Czuczor Gergely írói álneve. 5.
A ló lerúgja! 6. Versenyszakasz. 7. ...
Rob bins; amerikai filmszínész. 8. ...
nincs árnyéka (Dáné Tibor). 9. Zam -
biai, uruguayi és norvég gkj. 10. Kö -
tőszó. 11. A két ...; Jókai Mór regénye.
12. Szabadítás. 17. Unos-...; állandóan
ismételve. 19. A ceruza egyik vége!
21. A Nagy fal országa. 23. Valamely
irányba vezet. 25. Nyugat (röv.). 26.
Kohót tisztít. 27. Román légitársaság.
30. Verscsengő. 31. Órahang. 32. Va -
lós részek! 35. Viszketést megszüntet -
ni igyekszik. 37. Csavarog. 39. Halász -
csónak. 40. Évszak. 42. Luxemburgi,
ománi és vatikáni gkj. 44. Madridi lap.
46. Olajzöld szín. 47. Schwarzeneg -
ger szavainak befejező része. 48. Gé -
pet összerak. 50. Dárda. 51. Tojás
(ném.). 53. Az Árva folyó szlovák
neve. 55. Vuk nevelője. 57. Két ram!
58. A mélyben. 60. ..., hajrá!; spor to -
lók biztatása. 62. Ébred. 63. Német
személyes névmás. 64. Szőrén ... meg
a lovat (szólás). 67. Görög betű. 68.
Pá ros móka! 70. Szintén.

   Szerkesztette: Csatlós János
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Jobban különböznek egymástól férfiak és nők,
mint eddig hitték

A férfiak és a nők személyisége között jelentős, az eddig véltnél na -
gyobb különbözőségek vannak - idézte olasz kutatók megállapítását a
ScienceDaily című ismeretterjesztő portál. Az ilyen különbségek léte és
mér téke komoly viták tárgya a szakemberek körében, ám Marco Del Gui -
dice, az olaszországi Torinói Egyetem munkatársa most megjelent ta -
nulmányában egy új - szerinte az eddiginél pontosabb - módszert ismertet
a személyiség különbözőségeinek mérésére és elemzésére. Az új módszert megalapozó kutatásba mintegy 10 ezer
embert vontak be, akik között nagyjából fele-fele arányban voltak a férfiak és a nők. A személyiségteszt 15 különböző
sze mélyiségjegyre vonatkozó skálát tartalmaz, köztük van például a melegség, az érzékenység vagy a tökéletességre
való törekvés is. Amikor a férfiak és a nők általános személyiségprofilját az új módszer segítségével vetették össze a
kutatók, jóval nagyobb különbségek adódtak, mint amikor egyidejűleg csak egyes jegyekben vizsgálták az eltéréseket.
A tanulmányt a PLoS ONE című tudományos folyóirat on line kiadásában ismertették részletesen a szerzők.



2012. január 20.HETIRENDEN

The Scots man:
AZ UNIÓNAK NINCS

JOGA TERRORIZÁLNI
MAGYARORSZÁGOT

Az új alaptörvényt is védelmébe vevő The Scots man ismét kiállt
hazánk mellett. A skót lap ezúttal elemzésben állapítja meg, hogy az
„undemokratikus és elitista uniónak nincs joga terrorizálni Ma gyar -
országot”.

A mag yar ügy az EU legfelsőbb u -
rai előtt van, ezzel pedig az uniós elit i -
gencsak nehéz helyzetbe került – véle -
ke dik a lap szerdai cikke. A szövetség -
nek ugyanis kötelessége lenne megvé -
deni a demokratikus alapjogot tagálla -
ma iban – kérdés azonban, hogy erre van- e
morális felhatalmazása saját működé -
sé nek visszásságait figyelembe véve.
„Az unió elitje gőgös lenézéssel tekint
a demokratikus folyamatra: a népsza va -
zásokat többször figyelmen kívül hagy -
ták, a nagy európai kísérletnek alapot a -
dó konszenzus létrehozását célzó kí sér -
letek pedig nem feleltek meg az elvárá -
soknak” – fogalmaz a cikk.

Az egyébként sem rózsás helyzeten
tovább rontott a válság: Görögország és
Írország szuverenitását megnyirbálták, 
ez pedig a szerző szerint nem más, mint
a demokrácia megcsonkítása. A cél min -

dig a pénzügyi stabilitás biztosítása, az
EU vezetői pedig ennek érdekében már
az országok belügyeibe sem szégyell nek
beleszólni. „Akár egyetértünk Buda -
pest tel, akár nem, egy biztos: az EU
mo rális erejét jócskán csökkenti saját,
i gen szabados demokráciafelfogása” –
szól az írás. Az EU – a valutaalappal
kar öltve – persze beleverheti az en ge -
del mes séget a magyarokba, ez azon ban
nem más, mint erőszak.

A szerző megjegyzi, az EU-ellenes
hangok egyre erősödnek Magyar orszá -
gon, egyesek már az unió elhagyására
szólítanak fel. „Ha az EU a közös ér -
tékek igazságos védelmezőjeként akar
fellépni, ideje, hogy saját működésé nek
középpontjába helyezze a demok rá ci -
át. Ha viszont nem képes erre, miért kel -
lene bárkinek is hallgatni rá?” – teszi
fel a kérdést a skót lap. (mno.hu)

Credo-koncert volt Nagybányán
A téli útviszonyok miatt közel egy órás késéssel kezdődött a Teleki

Magyar Ház Thorma János ter mé ben a kár pát aljai Credo Vers é nek lő
Együttes sorrendben harmadik – ezúttal újévi – nagybányai kon cert je,
amelyre a Wass Al bert (1908-1998) születésének január 8-i év for du ló -
ja  alkalmából szervezett erdélyi koncertsorozat keretében került sor.

A várakozás perceiben, a termet meg -
töltő szép számú közönség ismét megte -
kinthette az „Örökségünk, Erdély” cí mű
fénykép-sorozat Nagybányát ábrázoló
felvételeit, amelyek a város egykori és
mai arculatát mutatták be. A videó pro -
jektoros vetítés képeivel már a tavalyi
Főtér Fesztivál alkalmából is talál koz -
hattak az érdeklődők.

Az előadás elején, az együttes tag -
jait (Ivaskovics József, Varga Katalin,
Szabó Lívia, Fekete Zsuzsanna) kö szön -
tő Dávid Lajos újságíró, a Teleki  Ma -
gyar Ház vezetője arról beszélt, hogy a
jelenlegi helyzetben, amikor össze han -
golt támadások érik Magyarországot és
az egész magyarságot, a Credo zenéje
kapaszkodót jelent a mag yar emberek
számára. Valóban: a Kárpát-medence
területén már sokfelé fellépő együttes
dalai bátorítást és reményt sugároznak
az emberi szívek és lelkek felé! Ön kén -
tes  küldetés ez, amit felvállaltak, és szív -
vel-lélekkel végzik kulturális munká ju -
kat – egész nemzetünk érdekét szol gál va.

A  koncert során, az együttes re per -

to árjában gyakran szereplő megzené sí -
tett versek (Reményik Sándor: Him nusz
a csúcsokon, Füzesi Magda: Agyő, Kár -
pátalja!, Túrmezei Erzsébet: A Mag yar 
Fa, Kányádi Sándor: Isten háta mögött, 
Bodnár Éva: Szülőföld, Bodnár Éva: In
memoriam 2004. de cem ber 5., Hor váth
Sándor: Mert a haza…, Ismeretlen szer -
ző: Házi Áldás) mellett  néhány – kár -
pátaljai költők tollából származó –,  ú -
jabb vers is elhangzott. Az ismertebb dal -
ba öntött verseket a közönség egy  ré -
sze  az együttessel közösen énekelte.

Adja Isten, hogy a Credo Együttes
még sokszor legyen városunk és  ma gyar
közösségünk visszatérő vendége!

(Harangszó/BÚSz,
Szika Levente Zoltán)

Beiskolázási kampányt
indít az RMDSZ

Beiskolázási kampányt indít az
RMDSZ a jövőévi tanévre való ered -
mé nyes felkészülés érdekében – jelen -
tette be Kovács Péter, a szervezet fő -
titkára. A kampány a népszámlálási fel -
készüléshez hason ló an zajlik majd,
számítanak az egy há zak és a civil szer -
vezetek segítsé gére is.

Magyari Tivadar, az RMDSZ ok -
ta tási kérdésekért felelős főtitkár he -
lyettese elmondta: a következő napok -
ban, hetekben az RMDSZ országos
szintű tájékoztató és médiakampányt
bonyolít le, amely révén felhívja a ma -
gyar családok figyelmét az anya nyel -
ven való tanulás előnyeire.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a -
nyanyelvünkön a tananyag, illetve a
különböző képességek elsajátítása sok -

kal könnyebben megy, ugyanakkor ez -
zel párhuzamosan a román nyelv is
megfelelő szinten elsajátítható – hang -
súlyozta Magyari, majd emlékez te tett:
az anyanyelvű oktatási forma a leg meg -
felelőbb arra, hogy közösségi és intéz -
ményi szempontból az egyé nek a leg -
nagyobb támogatást meg kap hassák.

A főtitkárhelyettes beszámo lójá ból
kiderült, hogy az országos kezde mé -
nye zés kiegészül a megyei és helyi
szintű tevékenységgel. Ennek során
az RMDSZ felkeresi azokat a közve -
títőket (szórványkollégiumok, pedagó -
gusok, szülők, egyházak, stb.), akik
házról házra, családról családra járva
eljuttatják az anyanyelven való tanu -
lás fontosságának üzenetét.

(manna.ro/sajtóközlemény)

Jobbik: Magyarország
el len uszított az EP

A Jobbik szerint birodalmi politikát folytat az EU, mely már rég nem
az, mint amire 2004-ben a társadalom igent mon dott.

Betetőzése volt a tegnapi (szerdai -
szerk. megj.) vita az Eu rópai Parla ment -
ben annak a nyomás gya korlásnak, ami
hetek óta folyik Ma gyarország el len. Tel -
jesen egyértelmű volt, hogy ez egy po -
litikai-ideológiai indíttatású vita, és az
csak a felszín, hogy hazánk el len há rom
ügyben kötelezettségszegési eljárást in -
dított az Európai Unió. Látszott, hogy
sok mindenről volt szó, de ezekről az ü -
gyekről legkevésbé. Látszott az is, hogy 
az EP képviselői nagyon nem is na gyon
ismerik a mag yar törvényhozás szer -
kezetét, a törvényeket pedig még ke -
vés bé, csak felszínesen. Itt egy Magyar -
ország elleni uszításnak lehettünk ta -
núi – jelentette ki Gyöngyösi Márton, a 

Jobbik frakcióvezető-helyettese az m1
Ma reggel című műsorában.

Egyértelmű, hogy körvonalazódtak
a szekértáborok, a zöld, a szocialista és 
a liberális tábor részéről támadásnak, a
konzervatívok részéről pedig egy össze -
zárásnak lehettünk tanúi – szögezte le.

Mint fogalmazott, fontos, hogy Ma -
gyarországra visszatérjen a nyugodt kör -
nyezet, de szerinte látni kell ennek a
vitának a természetét is. Az Európai
Unió kimutatta a foga fehérjét, itt egy
birodalmi politikának lehetünk a tanúi. 
A kritikák, amelyek Magyarországot ér -
ték, teljesen megalapozatlanok. Nem er -
ről kellene, hogy szóljon a politikai dis -
kurzus – érvelt a politikus.

Ezért, mint mondta, jó lenne felül -
vizsgálni az uniós tagságot, népsza va -
zást kell tartani arról. Szerinte a ma gya -
rok korábban információ hiányá ban,
teljes érdektelenségtől övezve mond tak
igent az uniós tagságra, de még ha lett
volna a társadalomnak valódi informá -
ciója az Európai Unió valódi termé sze -
té ről, akkor is, a 2003-2004-es közös -
ség már korántsem az, mint a mostani.
Hiszen immár arról beszélünk, hogy a
nemzetállamoknak a költségvetési po -
li tikájuk egy részét is át kell adniuk
Brüsszelnek, vagyis a nemzeti önren -
del kezés olyan mértékű feladásáról van
szó, amely a legnagyobb EU-támoga -
tó kat is elbizonytalanítja – hangoztatta
Gyöngyösi Márton.

Egyértelművé tette, hogy teljes mér -
tékben egyetért a Jobbik az uniós zász -
lót elégető akciójával. Hozzátette: na gyon
sajnálja, hogy azok, akik most felhábo -
rodtak, nem kifogásolták azt, amikor
2006 őszén a rendőrség – videofel vé -
telekkel bizonyíthatóan – lábbal tiporta 
a nemzeti lobogót. (hirado.hu)

Sajtóközlemény

A VI TAL Rt. azonosítási
kézikönyvet adott ki.

A társaság logójának megváltoztatásával és annak az
állami márkahivatalban (OSIM) való bejegyeztetésével
egyidőben szükségesnek láttuk néhány olyan szabály és
ajánlás kidolgozását, amelyek meghatározzák és egyénivé 
teszik a VI TAL Rt. imázsát. Ezek betartása első lépés az
elismert márka köztudatba kerüléséhez.

Az azonosítási kézikönyv tartalmazza a társaság már -
kajelzésének (szigla és logó) sajátosságait, ezek helyes hasz -
nálatát. A vizuális azonosítóhoz tartozik még: a társaság
elnevezése, a színösszeállítás, a papíralapú tartozékok (i -
ga zolványok, kitűzők, vizitkártyák stb.), out door és in door
kiragasztók, akciós tárgyak, a munkaruhák, gépjárművek
feliratozása stb. A könyvben példák is szerepelnek a szí -
nek használatáról, a formákra és betűkre vonatkozóan, út -
mutatások ezek helyes alkalmazásáról és a helytelen hasz -
nálat kiküszöböléséről. A látványazonosítási kézikönyv
célja biztosítani a következetes és világos vizuális kom -
munikációt minden szinten.

A szervezési vizuális azonosító azt jelenti, hogy a lát -
ványelemek összessége révén a közönség felismer egy szer -
vezetet, és megkülönbözteti azt másoktól. A vizuális azo -
nosító egy egész szabályrendszerből áll össze és aján lá so -
kat tartalmaz azok alkalmazására és fejlesztésére vonat ko -
zóan. Ez a rendszer időben összetartó erőt, állandóságot és 
harmonikus fejlődést jelent egy intézményről alkotott kép
tekintetében. A vizuális azonosság rendszerét általá nos -
ság ban az azonosítási könyvben rögzítik.

A VI TAL Rt. Kereskedelmi Társaság azonosítási kézi -
könyve az Ifjú Kommunikátorok Klubjával együtt műkö -
désben készült.

Nagybánya, 2011. de cem ber 5.

Gáspárik Géza vezérigazgató
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Gombás-szalonnás
krumplilepény

Hozzávalók: 50 dkg csiperke-, ró -
ka- és laskagomba vegyesen (lehetnek 
másfélék is), egy közepes nagyságú
vö röshagyma, 10 dkg húsos császár -
sza lonna, só, őrölt fehér bors, egy ge -
rezd zúzott fokhagyma, 1 kg lisztes faj -
tájú burgonya, két tojás, 4-6 evőkanál
finomliszt, a sütéshez: egy kevés olaj.

Először a gombás ragut készítjük
el. Ehhez a gombát megtisztítjuk, és jó 
apróra vágjuk. A hagymát megtisz tít -
juk, finomra aprítjuk, a szalonnát ap -
ró ra kockázzuk.

Egy serpenyőben a szalonna zsírját 
kevergetve kisütjük, majd a szalonna -
pörcöt kiszedjük belőle. Visszama ra -
dó zsírjában a hagymát megfuttatjuk,
ha ehhez a szalonna zsírja nem lenne
elég, akkor egy kevés olajat is hoz zá -
öntünk. A gombát rászórjuk, és köze -
pes lángon 8-10 percig pirítgatjuk,
pon tosabban addig, míg a gomba leve
teljesen el nem fő. Ekkor sózzuk, bor -

sozzuk, a zúzott fokhagymával fű sze -
rezzük. A tűzről levéve hűlni hagyjuk.

A burgonyát megmossuk, meghá -
mozzuk, majd a reszelő nagy lyukú ol -
dalán lereszeljük. Egy kicsit kinyom -
kodva mélyebb tálba rakjuk, a gom -
bát, a szalonnapörcöt, a tojást és annyi 
lisztet adunk hozzá, hogy tócsni sű rű -
ségű massza legyen belőle, de igye -
kez zünk nem túllisztezni. Megkóstol -
juk, ha kell, utánasózzuk, borsozzuk,
de kerülhet bele apróra vágott petre -
zselyem és metélőhagyma is.

Egy tef lon bevonatú, tapadás men tes
serpenyőben egy kevés olajat for rósí -
tunk, amire egy jó evőkanálnyi masz -
szát teszünk, és kb. fél centi vastag sá -
gúra, kerekre ellapítgatjuk. A köze pes -
nél kicsit kisebb lángon, lassan pi ro -
sas ra sütjük, mindkét oldalát. Azon me -
legében, sok friss salátával tálaljuk.

Kínálhatjuk köretként is, szaftos
vad-, vagy marhasültek, illetve rántott 
cam em bert remek kiegészítője lehet.
Utóbbi esetben áfonyalekvárt is kí nál -
junk hozzá.

             (stop)

 Érdemes
 kelbimbót
 enned

Akár szereted, akár utálod, a kel -
bimbó az egyik legkiválóbb téli zöld -
ség.

1. Segít a rák megelőzésében
A kelbimbó az egyik legjobb rák ellenes étel. A kutatások kimutatták, hogy a

kelbimbó különleges kombinációjának köszönhetően olyan rákmegelőző össze -
tevőkkel van felvértezve, mint a sinigrin, amely megakadályozza a rákos sejtek
kialakulását.

2. Csökkenti a koleszterinszintet
Párold a kelbimbót, ahelyett, hogy megfőznéd, és több legyet ütsz egy csa -

pásra: ugyanis így az ízletes zöldség koleszterinszint-csökkentő hatásában is
részesülsz. Ha párolt kelbimbót eszel (ami kiváló önmagában és köretként fo -
gyasztva), lebomlik a gyomorsavad, így könnyebben távozik a szervezetedből,
ami alacsonyabb koleszterinszintet eredményez.

3. Remek fehérjeforrás
Bár a kelbimbó nem rendelkezik az összes alapvető fehérjével, amit a hús

tartalmaz, rendkívül gazdag proteinben és remekül helyettesítheti a zsíros hú so -
kat (nem csak a vegetáriánusok esetében).

4. Alacsony kalóriatartalmú, mégis gyorsan laktat
A kelbimbó alacsony zsír-, kalória-, valamint magas rosttartalommal bír, az

egyik legegészségesebb zöldségfajta. Már egy adag rendkívül laktat belőle,
azon ban egyáltalán nem hizlal (100 gramm kelbimbó csupán 36 kalóriát tar -
talmaz).

5. Valóságos vitaminbomba
A kelbimbó tele van C-, K- és E-vitaminnal, amelyek többek között erősítik

az immunrendszert, megelőzik a csontritkulást és hozzájárulnak az egészséges
bőrhöz is. A kis gömböcskék ásványi anyagokban sem szenvednek hiányt: meg -
található bennük a kálium, a vas, a kalcium és magnézium egyaránt. 

+ 1 tipp: Kelbimbó 15 perc alatt
A kelbimbót könnyedén elkészítheted: négy adaghoz vegyél fél kiló kel bim -

bót, hámozd le róla a sérült leveleket, vágd le az aljáról a keményebb részeket és
mosd meg alaposan. Tedd fel a vizet főni (kb. fél litert), majd ízlés szerint sózd
meg forrás után. A víz éppen fedje el a kelbimbót, 6-8 perc szükséges ahhoz,
hogy elkészüljön (a túlfőtt kelbimbó a kénhez hasonló szagúvá válik). A kész
kelbimbókat forgasd meg alaposan vajban, ha szükséges még sózd-borsozd és
már fogyaszthatod is (hidegen vagy melegen).      Gaál Zita (wellnesscafe)

2012. január 20.

6 módszer a memória
fejlesztésére

Bár természetes, hogy az évek múlásával romlásnak indul
a memória, a folyamat tudatos életvitellel jelentősen las sít -
ható.

Ma már bizonyított tény, hogy vannak olyan, úgynevezett objektív tényezők,
amelyek segítségével nem kis mértékben vagyunk képesek befolyásolni koro so -
dásunk „ütemét”. A különféle öregedéssel foglalkozó (gerontológiai) kutatások
azt igazolják: öregedésünk minőségében meghatározó szerepe lehet életmó -
dunk nak, életszemléletünknek, vagyis ha nem állíthatjuk is meg az időt, mi ma -
gunk is sokat tehetünk azért, hogy az évek múlása ne a testi, szellemi leépü lé -
sünket jelentse.

Jóllehet az idősödésnek vannak bizonyos általános jellegzetességei – például
a kötőszövet rugalmasságának elvesztése (azaz a ráncosodás), a hajzat és a szőr -
zet őszülése, ritkulása, a fogak romlása, kihullása, az érzékelés (hallási, látási,
szaglási, ízlelési képességek) és az izomzat gyengülése, a mozgás lassulása és
nehézkessé válása, a reflexműködések tompulása, a csont-ízületi rendszer rugal -
mas ságának elvesztése –, ezeknek a folyamatoknak egy része tudatos táplál ko -
zással, megfelelő életvitellel késleltethető. 

A közvélemény – tévesen – az öregedés korspecifikus „tünetei” közé sorolja
az agy teljesítőképességének (az emlékezet, a koncentrációs készség) fokozatos
hanyatlását is. Ennek azonban nem feltétlenül kell bekövetkeznie. A MediPress
összeállítása azt bizonyítja, hogy tudatos életvitellel, a megfelelő információk
birtokában sokat tehetünk a memóriánk karbantartása érdekében.

Rozmaringaroma
A szakemberek már korábban megállapították,

hogy bizonyos aromák jótékony hatással lehetnek az
emberek kognitív képességeire. Egy 2003-as vizsgá -
lat során a pszichológusok 144 önkéntes résztvevővel
végeztettek el különböző, hosszú távú memóriát, dol -
gozó memóriát, figyelmet és reakcióidőt mérő tesz -
teket. A résztvevők egy része illatmentes, egy része
rozmaringaromájú, egy részük pedig levendula aro -
má jú fülkében végezte el a kísérleteket. 

A kutatók megállapították, hogy a rozmaring aro -
mája jótékony módon befolyásolta a hosszú távú és a
dolgozó memóriát, valamint a figyelmi képességet, míg a levendula illatanyaga
kifejezetten rontotta a memóriatesztek átlageredményét.

Megfelelő étrend
A hozzáértők egyetértenek abban, hogy az antioxidánsokban gazdag ételek,

mint például a fekete áfonya, az alma, a banán, a sötétzöld zöldségek, a
fokhagyma és a répa mind segíthetnek abban, hogy az öregedő agyszerkezet
ellenére frissen tartsuk a memóriánkat. Az antioxidánsok olyan molekulák,
amelyek könnyen kapcsolódnak a véráramban keringő, szabad gyököknek
nevezett elektronokhoz, és semlegesítik őket. Ezek a szabad gyökök az öregedés
során elterjedhetnek a szervezetben, és roncsolhatják az agysejteket.

Rágógumi az agynak
Senki nem tudja igazán az okot, de a kutatások azt mutatják, hogy a rágógumi

valóban fejleszti a memóriát. Egy 2002-ben, az Egyesült Királyságban végzett
kísérlet során egyértelműen kiderült, hogy a memóriateszteken sokkal jobban
tel jesítettek azok a résztvevők, akik rágóztak, mint azok, akik nem, a felmérés
alatt. 

Agyjátékok 
Annak érdekében, hogy formában tartsuk, időnként meg is kell dolgoztat -

nunk az agyunkat. Az agyat keményen megdolgoztató feladatok, mint például a
sudoku, a keresztrejtvények vagy a különféle logikai fejtörők bizonyítottan ed -
zésben tartják a szinapszisokat.

Az alvás jelentősége
Mikor éjjel lekapcsoljuk a lámpát, az agyunk nem kapcsol ki, hanem alvás

közben is tovább dolgozik. Ilyenkor az agy újrajátssza a nap eseményeit, és a
tanultakat elraktározza a hosszú távú memóriában.

Az alváshiány következtében az új emlékek összekuszálódnak, vagy teljesen
elvesznek, és képtelenség lesz később előhívni őket, ezért a memória szem pont -
jából rendkívül nagy jelentősége van a pihentető éjszakai alvásnak.

Maradjunk mozgásban!
A fizikai munka nemcsak az izmokra, de az agy szürkeállományára is jó té -

kony hatással van. Korábbi kutatások szerint az agy hippokampusznak nevezett
memóriaközpontja az öregedéssel zsugorodni kezd, de egy 2011-ben végzett
tanulmány megállapította, hogy a rendszeres mozgást végző idősebb emberek
hippokampuszának térfogata növekedésnek indult. (otvenentul.hu)



APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK. A
hirdetés érvényes egész év ben. Te le fon -
szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst tár -
gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz szob -
ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké pes la po -
kat. 0741- 986855

• Eredeti TOKAJI BOR ELADÓ. Te -
le fon szám 0745425025

• 75 éves özvegyember, szeretne meg -
ismerkedni korához illő egyedül álló nő -
személlyel. Tel. 0755376585

GYÁSZHÍR

Fájó szívvel és mély fájdalommal
tudatjuk, hogy a szeretett férj, apa,
nagyapa, dédnagyapa és após

ÚJLAKI GYULA
életének 82. évében elhunyt. Ezú -

ton köszönetet mondunk minda zok nak,
akik részt vettek a temetésén. 

A gyászoló család

Fájó szívvel búcsúzunk 
DERCZENI IMRÉTŐL

aki január 15-én, 82 éves korában,
távozott az élők sorából. Búcsúznak
tőle felesége, leánya, unokái és déd u -
nokái. Emléke legyen áldott, nyugod -
jék békében.

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS

Őszinte együttérzésünket fejezzük 
ki ezúton is Saitos Norbertnek, sze re -
tett nagyapja elvesztése miatt érzett fáj -
dalmában. A gr. Teleki Sándor cser -
kész csapat tagjai.

ÚJLAKI GYULA
csendes álma fölött őrködjön a

szeretet és az emlékezés. Őszinte rész -
vétünk az egész családnak.

Özv. Újlaki Lászlóné és családja,
valamint a Kopányi család

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Köszönettel tartozom minda zok nak,
akik részt vettek édesanyám, néhai 

SZABÓ JOLÁN
temetésén, 2012. január 8-án. Nyu -

galma legyen csendes!
Lánya Marika és unokája Dalma

MEGEMLÉKEZÉS

Januárban volt két éve, hogy a sze -
retett édesanya és nagymama

özv. KOSZTIN SÁNDORNÉ
szül. Hadady Ilona

szíve megszűnt dobogni. Emlékét sze -
retettel őrzi lánya Kati és unokája Noémi.

Fájó szívvel emlékezünk január 20-
 án három éve annak a szomorú nap nak,
amikor a drága férj, édesapa, nagy tata

SZÉKELY JÓZSEF
örökre itt hagyta szeretteit.
Nyugalma legyen csendes, em lé ke

áldott.
A bánatos család

Január 21-én lesz 6 éve, hogy a drá -
ga jó férj, édesapa, nagyapa, após és
testvér

KOLLÁR FERENC
örökre itt hagyta szeretteit és mind -

azokat, akiket ismert és tisztelt.
Nyugodjon békében.
Felesége Ibi és gyermekei

Szomorúan emlékezünk január 21-
 én 6 éve elhunyt testvéremre

KOLLAR FERENCRE.
Emlékét mindörökre megőrizzük.
Ari, Julika és családja Kolozs vár ról

„Telnek a napok, múlnak az évek,
/ Hiányzik valaki, aki örökre / Itt ha -
gyott minket. / De az élet megy to vább,
/ Emléke elkísér egy életen át.”

Szívünkben soha el nem múló fáj -
dalommal emlékezünk január 14-re,
10 éve annak a szomorú napnak, ami -
kor a szeretett férj, apa, após, nagyapa

MISKOCZI MIKLÓS
(Miki)

60 éves korában örökre eltávozott
szeretteitől.

Emlékét kegyelettel őrzik fele sé ge,
lányai, veje és unokái. 

Nyugalma legyen csendes!

„Ott pihensz, ahol nem fáj semmi, /
Nyugalmadat nem zavarja senki. / Ha 
nyugszol is a nehéz föld alatt, / Nem
vagy feledve, emléked / szívünkben ö -
rökre megmarad.”

Szomorú szívvel emlékezünk ar ra
a hideg szomorkás hét évvel ez e lőt ti
té li napra, amikor a kegyetlen halál
el ragadta a még élni akaró férjet, é des -
apát, testvért, sógort, rokont, 

HUPKA JÓZSEF
felsőbányai lakost. Emlékét ke gye -

lettel őrzi a gyászoló család.

Eltelt egy év, hogy a drága Édes a -
nya és feleség itthagyott bennünket.

„Elfeledni téged nem lehet, / Csak
megtanulni élni nélküled.”

Jutka és Sumi

HIRDETÉSEK 2012. január 20.

* OLVASS NEKEM – legkö ze -
lebb február 1-én!

* VÁSÁROSNAMÉNY gyógy für -
dő – legkö ze lebb január 26-án! Úti -
költ ség me net- jövet 50 lej, feliratkozni 
a Ház irodájában lehetséges. 

* GYÓGYTORNA – minden ked -
den 16.30 és 17.45 órától!

* KÉZMÍVES-SZOMBATRA vár -

juk ismét a gyermekeket, január 28-án, 
10-13 óra között a Házba. Részletek a
jövő heti lapszámban és a plakátokon!

* A múlt héten megnyílt termé szet -
fotó-kiállításhoz kapcsolódó  „Idők örök -
kévalósága” c. Nagybánya-kör nyé ke
fotóalbum korlátozott példányszám ban
megvásárolható a Házban. Ára 40 lej.

Hétfő-péntek 14-20 óra között, 
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

Felolvasómaraton: nagybányai
írók, nagybányai művek

Februárban ismét felolvasómaratont szerveznek a Kárpát- me den -
ce településein. Számos magyarországi és erdélyi helyszín mellett Kol -
tón és Nagybányán, a Teleki Mag yar Házban is lesz felolvasás. Váro -
sunkban ezúttal a helyi szerzőket és a nagybányai vonatkozású (vagy
a környékhez kapcsolódó) szépirodalmi műve ket ajánljuk választásra.

A kezdeményezés 2004-ben indult,
majd 2008-ban indult újra, Wass Al bert
tiszteletére. Tavaly már mintegy 32 kö -
zösség szervezte meg a felolvasást szer -
te a Kárpát-medencében.

2012-ben a felolvasómaraton feb ru -
ár 24-én, erdélyi idő szerint este 7 óra kor
kezdődik és másnap este 8 órakor feje -
ző dik be. Míg tavaly az Erdélyi Heli kon
szerzőinek írásait ajánlottuk, ebben az 
esztendőben valamely Nagy bányán,
vagy a környéken született író, vagy a
vidékhez kapcsolódó szépirodalmi alko -
tás választása az ajánlott (de nem kö -
telező) részt vételi feltétel.

Teleki Sándor, Kemény Zsigmond,
Tersánszky Józsi Jenő, Németh Lász ló,
Tabéry Géza, Dsida Jenő hagya téká nak
szellemében például „A félbolond”-ot, 
az „Igaz regény”-t, a „Zord idők” vagy
a „Vértorony” c. regényeket, illetve Dsi -
da Jenő elbeszéléseit (verseit), Teleki
Sándor emlékiratait ajánljunk olva sás -

ra. De az ajánlott művektől, szerzőktől
függetlenül bármely (ha lehet) erdélyi
szerző műve jó kiindulás lehet a válo -
gatásban, bárki behozhatja kedvenc re -
gényrészletét.

A résztvevők egy-egy 15-20 perces, 
általuk kiválasztott részletet olvas hat -
nak fel, s természetesen akár többször
is sorra kerülhetnek. Célszerű otthon e -
lőre lemérni a kiválasztott sorok idő tar -
tamát, s megjelölni, hogy melyik órá ban
szeretnének felolvasni. Feliratkozni a
Te leki Mag yar Ház ban lehetséges!

A közös felolvasásnak összekap cso -
ló ereje van. Kérünk mindenkit, hir des -
se a rendezvényt. Szeretnénk, ha minél 
több település kapcsolódna be ezúttal is
a nagy kö zös olvasásba. Különös sze re -
tettel vár juk és hívjuk diákjainkat, taná -
rainkat, a nagybányai és környékbeli ta -
nítónőket! A mag yar i ro dalom mind any -
nyiunk drága kincse, ol vas suk, népsze -
rűsítsük ilymódon is! (TMH)

Folker Táncház!
A jövő hétfőn is aprók tánc há -

za öt  órától, na gyok tánca fél hét -
től, a Teleki Ház ban. Február 6-án a
népszerű sepsiszentgyörgyi zene kar
lesz a nagybányai táncház vendé ge!

A Misztótfalusi Kis Miklós Közművelődési Egyesület és a
Teleki Mag yar Ház Társaság szeretettel és tisztelettel meghívja

önt, kedves családját és barátait

2012. február 2-án,
csütörtökön délután fél hatra

a Teleki Mag yar Házba

Wag ner Péter építész

SIEBENBÜRGEN
– utazások a szászok földjén

Erdélyben 1970-2008 –
című grafikai kiállításának megnyitójára.

Wag ner Péter „Szilágysági útirajzok” c. kötetét, valamint a Kriterion és
a Művelődés kiadók új könyveit bemutatja H. Szabó Gyula. A kiál lí tást kö -
szönti Mitru Ildikó és Dávid Lajos, zongorán közreműködik Dali Emese.

A szászok falvai mára részint el nép -
telenedtek, részint pedig lakosságuk
dön tő hányada kicserélődött. A tera -
szos szőlőket, a gyümölcsösöket, a ker -
teket sen ki sem műveli, az üres házak az
enyészeté lesznek. A templomok kul csát
egy-egy megmaradt szász em ber, vagy 
asszony őrzi, sok helyütt azonban a kulcs
őrzője nem beszél németül, ami nem is
csoda, hiszen az összes szászok elköl töz -
tek már... A templomok  padjaiban pe -
dig a párnákat és az imakönyveket pon -

tosan úgy találjuk, ahogy azt az utolsó
istentiszteletkor hagyták. A táj, amely -
ben haladok, még őrzi a hajdani műve -
lés nyomait, de a gyümölcsösök lassan 
elvadulnak, belesimulnak a környező
li getekbe. Sehol egy üzem, a csendet nem
veri fel a traktorok hangja, még csor -
dá kat sem igen látni. A természet las san
kezdi visszahódítani azt, ami hajdan az
övé volt, és amit a szászok dolgos elő dei
hosszú évszázadok alatt eloroztak tőle.

(Wag ner Péter)

ADJ, KIRÁLY, KATONÁT!
Hamarosan ismét sor kerül a nép -

szerű ifjúsági vetélkedőre, amelybe
ma már több mint ezer IV–VIII. osz -
tályos gyermek kapcsolódik be év -
ről-évre, s amelynek célja, a család,
a gyermekvállalás népszerűsítése Er -
délyben. Részletek a jövő héten!
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A NOB hivatalos közleményt
adott ki Schmitt Pál ügyéről
Hivatalos nyilatkozatot tett a Nemzetközi Olimpiai Bizottság (NOB)

a plágiummal gyanúsított Schmitt Pál köztársasági elnök ügyében –
tájékoztatta a Köztársasági Elnöki Hivatal az MTI Hírcentrumot.

A NOB angol nyelvű közle mé nyé -
ben úgy fogalmaznak: „tudomásul vesz -
szük, hogy Schmitt Pál határozottan visz -
szautasította az őt ért plágium vá da kat,
és azt is, hogy a munkáját ér té kelő szak -
értők támo gatá suk ról biz tosították.”

A közlemény szerint Schmitt Pál mind
sportolóként, mind pedig a Nem zet kö -

zi Olimpiai Bizottság tagjaként rend kí -
vül fontos szerepet vállalt az olimpiai
mozgalomban. Feladatait – ideértve a
NOB végrehajtó bizottságának tag ja -
ként eltöltött nyolc évet, amelyből négy
évig alelnökként dolgozott – nagy szak -
értelemmel látta el, és munkatársai min -
dig tisztelték és támogatták.

Peterhansel tizedszer, Despres 
negyedszer, De Rooy először!
Az autósok között a francia Stéphane Peterhansel, míg a mo to ro -

sok versenyében honfitársa, Cyril Despres nyerte meg az idei Da kar-
 ralit, a világ legnagyobb és legnehezebb tereprali-viadalát, amelyet
az idén is Dél-Amerikában rendeztek meg.  

Megható volt, ahogy örültek. Nem,
nem a dobogón, mert ott már vi sel ked -
tek, ott már jelen voltak a támogatók, a
hozzátartozók, mindenki. De ott, az u -
tolsó szakasz céljában még nyugodtan
elszabadulhattak az érzelmek. Ott azok 
között voltak, akik pontosan értették
mit jelent teljesíteni a Dakar-rali távját, 
akik pontosan tudták, milyen értéke van
itt egy győzelemnek. 

A Dakar-rali vasárnap egy 29 kilo -
méteres szelektív szakasszal fejeződött 
be, amely mindenki szerint könnyű volt,
kivéve azokat, akik teljesítették. A pá -
lya felírásakor úgy tartották, ez csak le -
vezetés lesz. Aztán volt akinek ásással
tarkított levezetés lett belőle (lévén a
mély homok foglyul ejtett jó néhány
ver senyzőt), másoknak meg a végál lo -
mást jelentette. Utóbbinál nagyobb csa -
ló dást aligha lehet elképzelni. 

Az élen azonban már nem változott
a helyzet, azok a versenyzők nyertek,
akik szombaton az élen álltak, vagyis
az autósoknál Stéphane Peterhansel a
tizedik, a motorosoknál Cyril Despres
a negyedik, a kamionosoknál pedig Ge -
rard de Rooy az első Dakar-győzelmét
aratta. A célban mindannyian megha tot -
tan fogadták a vállveregetéseket, hogy
azután végigdudálják egész Limát (a -
melynek min i mum a fél lakossága ki -
vonult az utcákra, pedig kilencmillióan 
lakják a várost), aztán pedig a céldo bo -
gón pezsgőzzenek. 

Ami a magyarokat illeti: a Szalay Ba -
lázs, Bunkoczi László kettős az utolsó
szakaszon érte el a legjobb része red mé -
nyét az idei Dakar-ralin – a 15. helyen
végzett. A rendezők erre a napra elvi leg
már nem adtak nehéz feladatot a
versenyzőknek – mindössze 29 kilo mé -
teres volt a szakasz –, ám végül mé gis -
csak ástak néhányan. 

„Még ez az utolsó szakasz sem volt
könnyű – törölt ki egy ujjnyi port a
szeméből Szalay Balázs, de közben per -
sze mosolygott, mint a legtöbben a sza -
kasz céljában. Aki eddig eljutott, az mind
elégedett és boldog lehet, hiszen ez a vi -
lág leghosszabb és legnehezebb terep ra -
li-viadala. – Nekünk semmi gondunk
sem volt, persze, poroltak előttünk, de
ez normális ezen a Dakaron. Beval lom,
kicsit féltem az utolsó szakasztól, mert
olyan egyszerűnek tűnt a leírás alap ján.”

„Persze, mert nem írták bele a mély
homokos részeket, amelyekbe így vá -
rat lanul érkezett meg az em ber" – fűzte 
tovább a szót Bunkoczi. 

A végére tehát még kitettek ma gu -
kért a szervezők, sőt, a mezőny egy ön -
tetű véleménye szerint a dél-amerikai
Dakarok közül ez a mostani volt a leg -
nehezebb – méghozzá az utolsó három, 
perui szakasz okán. Afrikában ugyan -
is, amikor már csak három nap van hát -
ra a versenyből, az em ber szinte biztos -
ra veheti, hogy célba ér. Itt mind a há -
rom nap kockázatos és nehéz volt. 

„A Dakaron mindig remek érzés be -
érni a célba, hiszen ez azt jelenti, hogy
sikerült legyőznünk a sivatagot, jelen e -
setben a világ legszárazabb sivatagát, az 
Atacamát, meg azt is jelenti, hogy a csa -
pat jól dolgozott és hogy együtt le küz -
döttük az akadályokat. Ahhoz képest,
hogy a verseny első hetében alig volt o -
lyan napunk, amikor ne lett volna tech -
nikai gondunk, a huszonegyedik he lyen
értünk célba, ami nem rossz. Persze, a
top tízben szerettünk volna lenni, de a
történtek ismeretében nem vagyok elé -
gedetlen. Sőt, örülök, hogy itt vagyunk 
a célban" – mondta Szalay Balázs.

És akkor egy kis matek a végére: az
Opel Dakar Team pilótája a 11. Da kar-
 raliján rajtolt el, ebből hétszer ért célba
(ez rekord mag yar viszonylatban) és hat -
szor Bunkoczi Lászlóval az oldalán. Sta -
tisztikai érdekesség, hogy a mag yar pá -
ros lekopírozta a 2005-ös Dakar-rali u -
tolsó napját, akkor is 15. helyen vég -
zett, és akkor is 21. lett az összetettben, 
ami a legjobb eredménye. Más kérdés,
hogy ha Robby Gordon kizárását vég -
le gesítik, akkor Szalayék összetettbeli
helyezése 20.-ra változik. 

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR

Papírforma: Messié az
Aranylabda, harmadszor is

Múlt heti lapszámunkból technikai okok miatt az alábbi anyag ki -
ma radt, amelyért a sportkedvelők szíves elnézését kérjük, egyben bi -
zo nyosra vesszük, hogy nem veszített aktualításából.

Lionel Messi zsinórban harmadszor
is elhódította az Aranylabdát; az ar gen -
tin labdarúgó a papírformának meg fe -
lelően legyőzte csapattársát, Xavit, va -
la mint Cristiano Ronaldót.

A FIFA gálája a FIFPro Év csa pa tá -
nak bemutatásával indult: a Casillas -
Da niel Alves, Piqué, Vidics, Ramos - Xa -
vi, Xabi Alonso, Iniesta - Messi, Rooney, 
Ronaldo összetételű csapat hét tagja je -
len is volt, a Real Ma drid labdarúgói a -
zonban csak videoüzenettel képvi sel tet -
ték magukat. Ezt követően Sepp Blat -
ter, a FIFA elnöke átadta a FIFA El nö -
ki Díját Sir Alex Fergusonnak: a Man -
ches ter United menedzsere életműve
el ismeréséül kapta meg a trófeát.

Az Év Női Edzője díját Szaszaki No -
rio, a japán női válogatott szövetségi
kapitánya nyerte el, aki óriási meg le pe -
tésre győzelemig vezette csapatát a ta -
va lyi világbajnokságon. Az Év Edzője
díjat ugyanakkor olyan szakember kap -
ta, akinek sikerei semmiféle meg le pe tést
nem okoztak: Pep Guardiola, a Bar ce -
lona vezetőedzője lett a díjazott.

– Ezt a díjat szeretném Sir Alex Fer -
gusonnal és José Mourinhóval is meg -
osztani, valamint minden edzővel szer -
te a világon, hiszen mindannyian ke mé -
nyen dolgoznak, és hozzátesznek va la -
mit a futballhoz – mondta Guardiola,
utalva a másik két jelöltre, akik közül ter -
mészetesen csak Fer gu son volt jelen.

A FIFA Fair Play díját a japán szö -
vetség nyerte el: a japán labdarúgás na -
gyon sikeres évet tudhat maga mögött,
hiszen a női csapat világbajnoki címet

nyert, decemberben pedig nagyon ma -
gas színvonalon bonyolították le az or -
szágban a klubvilágbajnokságot.

A Puskás-díj győztesének kihir de té -
se következett: némi meglepetésre Ney -
mar, a Santos ásza Lionel Messit és Way -
ne Rooney-t is maga mögé utasította. A 
fiatal brazil tehetség fantasztikus szóló -
gólt szerzett a Flamengo elleni brazil 
bajnokin.

Shakira rövid felkonferáló beszéde
után a kolumbiai énekesnő jelentette be
a legjobb női játékosnak járó Arany lab -
dát: ezt Homare Szava, a világbajnok ja -
pán válogatott csapatkapitánya hódítot -
ta el. Szava 163 válogatott mérkőzésen
80 gólt szerzett karrierje során.

Ronaldo – a brazil – érkezett a pó di -
umra: az ő feladata volt bejelenteni az
A ranylabda győztesét. Nem névro ko na
nevét húzta elő a borítékból, így le ma -
radtunk arról, hogy Ronaldo jelentse be
Ronaldo sikerét. Érvényesült ugyanis a 
papírforma: Lionel Messi , a Bar ce lona 
argentin klasszisa zsinórban harmad já -
ra is begyűjtötte az elismerést!

– Ez a harmadik díjam, de ugyan o -
lyan csodálatos érzés, ugyanolyan óri -
á si megtiszteltetés ezúttal is, mint min -
den korábbi alkalommal – nyilatkozta
Messi. – Nagyon köszönöm min den -
kinek, aki rám szavazott; köszönöm az
edzőimnek, csapattársaimnak, bará taim -
nak, válogatottbeli társaimnak. Ez egy
nagyon különleges díj, amit min den -
képp szeretnék Xavival is megosztani,
akivel negyedszer vagyunk itt együtt
e zen a ceremónián.

Kassai Viktor a világ legjobb játékvezetője
Az IFFHS hivatalos honlapján tette

közzé a 80 ország szakértője által meg -
tartott szavazás eredményét, amely sze -
rint Kassai Viktor 138 ponttal lett az Év
játékvezetője, mögötte pedig az angol
Howard Webb (103 pont), valamint az üz -
bég Ravshan Irmatov végzett (97 pont).

Kassai a tavalyi évben a labdarúgó
Bajnokok Ligája döntőjében, a Bar ce -
lona-Man ches ter United találkozón is
dirigált. Ahogy az IFFHS honlapján fo -
galmaznak róla, a 36 éves mag yar bíró
folyamatosan nagyon jó teljesítményt
nyújtott, és tovább fejlődött 2011-ben.

A 2010-es listán Webb végzett az
első helyen, Kassai akkor még „csak”
ötödik volt. A mag yar játékvezetők kö -
zül korábban Puhl Sándort 1994 és 1997
között négyszer is a legjobbnak vá lasz -

tották. Az év legjobb játékvezetői 2011-
 ben:

1. Kassai Viktor (Magyarország)
138 pont

2. Howard Mel ton Webb (Anglia)
103

3. Ravshan Irmatov (Üzbegisztán) 
97

4. Wolfgang Stark (Németország)
67

5. Frank De Bleeckere (Bel gium) 63
6. Massimo Busacca (Svájc) 40
7. Carlos Valesco Carballo (Spa -

nyolország) 40
8. Nicola Rizzoli (Olaszország) 29
9. Jorge Luis Larrionda (Uru -

guay) 27
10. Sálvio Spinola Fagundes

Filho (Brazília) 23


